

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-30. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELOFIZETESI ÁRAM:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLÉR.
HAVONTA 3 PENGÓ

(TRIANON 22.)

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. EVFOLYAM, 211. SZÁM

Kedden délben kivégezték a halálraítélt Szép Imrét

A német haderő 9 szovjet hadosztályt megsemmisített, 9 másikat pedig szétszórt

Ujabb 53 ezer fogoly került német kézre — A tengelycsapatok győzelmesen törnek előre kelet felé a Dnyeperen túl — A honvédcsoapatok arcvonala előtt az ellenség körében megtorpanás és bizonytalanság mutatkozik — Az amerikai bizottság sürgősen Moszkvába akar menni — Lemondott a perzsa sah és a trónörökös — Cáfolták a bolgár mozgósítás híreit

Keddtől amerikai ágyuk védelme alatt haladnak az Angliába tartó hajók

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A szövetségeseknek a Szovjet ellen folyó küzdelmével kapcsolatosan magyar katonai körök a legutóbbi 48 óra óta tartózkodnak mindennemű részletesebb nyilatkozattétel nélkül.

A rendkívüli szűkszavú és csak általánosságban mozgó tájékoztatásból azonban kétségtelenül megállapítható, hogy

a hadjáratban új hadművelési szakasz kezdődött.

Miután a szövetségesek az utolsó két hét alatt megteremtették mindazokat a feltételeket, amelyek további nagyszabású hadműveletekhez szükségesek voltak. E tekintetben csupán annak közlésére szorítkoznak, hogy a hadműveletek pontos tervszerűséggel folynak és a csapatok eddigi térnyerése jelentős.

A honvédcsoapatok arcvonala előtt az ellenség a legutóbbi napokban a polgári lakosság munkarejét is igénybevéve lázas ütemben folytatja erődítő munkáit;

legújában azonban ezekben is bizonyos megtorpanás és bizonytalanság mutatkozik.

Egyebekben a szórványos tüzési tűzön kívül néhány erőlen vállalkozással kísérletezett az ellenség.

Ezeket kivétel nélkül megüsilították a honvéd kötelékek.

Tüzérségünk telitalálattal légbe röpítette a velünk szembenálló ellenség egyik nagy tábori lösztertelepét.

Nagy offenzíva a Dnyeperen túl

Vezéri főhadiszállás, szeptember 16. (Német TI) A véderő főparancsnoksága közli:

Ukrajnában a német hadsereg kötelei a légi haderő hatásos támogatásával merész támadásokkal hídfőket alakítottak a Dnyeper széles alsófolyásának legfontosabb pontjain.

Miután a hídfőket többnapos harcban megtartották az ellenség elkésztett, részben páncélosokkal támogatott erős támadásaival szemben és ki is bővítették, a német hadosztályok a hídfőtől kiindulva széles arcvonalon

győzelmesen törtek tovább előre kelet felé.

Az Ilmen tótól délre elterülő térségben — mint már rendkívüli jelentés közölte —

a 11., 27. és 34. szovjet hadsereg nagy erőt az elmúlt hetekben a német hadseregnek Busch vezérezredes parancsnoksága alatt álló csapatai döntően megverték.

Keller vezérezredes légiflottája köteleikének támogatásával.

Kilenc ellenséges hadosztályt teljesen megsemmisítettek, kilenc másik hadosztályt pedig az ellenségnek a legsúlyosabb vérvesztéseket okozva, szétverték.

Német páncélosok előretörése Sallumnán

Észak-Afrikában a német csapatok a sollumi arcvonalon páncélosokkal sikeres felderítő előretörést végeztek. Tobrukban kemény harc után elfoglaltak egy fontos magaslatot. Légi harcokban és légvédelmi tüzzel szeptember 14-én

Észak-Afrikában saját veszteség nélkül lelőttünk nyolc brit repülőgépet.

Brit repülőgépek hétfőn tett kísérletei, hogy a Német-öblöt és a

Több mint 53.000 fogoly került német kézre;

220 páncélos, 695 mindenfajta löveget és sok egyéb hadianyagot zsákmányoltunk vagy elpusztítottunk.

A brit utánpótlási hajózás ellen vívott harcban a légi haderő a Herfordtól nyugatra elsüllyesztett egy 7300 tonnás tartályhajót. A keddi virradó éjszaka az angol partok vidékén a német repülőgépek hajókaravánban haladó két nagy kereskedelmi hajót, köztük egy szállítóhajót, bombákkal lángborítottak.

holland partokat megtámadták, eredménytelenek maradtak. Vadászpilóták két ellenséges gépet lelőttek.

Brit repülőgépek a keddi virradó éjjel bombákat dobtak Északnyugat-Németország különböző helységeire. A bombázásnak a polgári lakosság körében, főleg Hamburgban halálos és sebesült áldozatai vannak. Éjszakai vadászok és a légvédelmi ütegek kilenc támadó bombázógépet lelőttek. (MTI)

Kilenc szovjet hadosztály megsemmisült

Berlin, szeptember 16. A keddi hadijelentés kiegészítéseképpen a Német TI-vel katonai részről a következőket közlik: A keddi különjelentésből és hadijelentésből kitűnik, hogy most befejeződtek az Ilmen tótól délre augusztus vége óta folyó harcok. A szovjet igen nagy vereséget szenvedett.

Kilenc szovjet hadosztály teljesen megsemmisült, 9 másik hadosztályt pedig szétszórtak.

Az ellenségnek okozott véres veszteséggel az átütő német siker legjobban bizonyította a foglyok és zsákmányok száma. A keleti arcvonalon elért és kedden nyilvánosságra hozott részleteredmény a szovjet erőket ismét nagyon fontos helyen gyengíti. Ahelyett, hogy Leningrád védőit felmentették volna az Ilmen

tó harcveronalán,

a szovjet erők összeomlottak, s ennek hatásai jelentékenyek lesznek a jövőben Moszkva védelmére Északnyugaton is. (MTI)

Berlin, szeptember 16. (Német TI) A leningrádi erődömben folyó harcok során szeptember 14-én egy német gyalogos hadosztály a szovjet egyik makacsul védelmezett kiserőd állását áttörte és elfoglalt egy nagyobb helységet. E hadosztály csapatai együttvéve

91 szovjet kiserődöt tettek harcoképtelenné,

több mint 800 szovjet katonát pedig foglyul ejtettek. Ezenkívül a német csapatok megsemmisítettek szovjet harcokcsikat, elpusztítottak sok löveget és könnyű gyalogsági fegyvereket. (MTI)

Egy nap alatt ujjb 96 szovjet repülőgép pusztult el

Berlin, szeptember 16. A Német TI értesülése szerint szeptember 15-én a keleti térségben a német légi haderő erős kötelékei egymást követő hullámokban támadást intéztek szovjet csapatok és harci állások ellen. A német harci és zuhanó repülőgépek közlekedési vonalakat romboltak szét és bomba telitalá-

tokkal szovjet állásokat semmisítettek meg és súlyos csapást mértek a felvonuló szovjet csapatrészekre. (MTI)

Berlin, szeptember 16. (Német TI) Az eddig beérkezett jelentések szerint a szovjet szeptember 15-én összesen 96 repülőgépet veszített. (MTI)

Berlin, szeptember 16. Német harci gépek, mint a Német TI értesül, szeptember 16-ra virradóra az Ir-tenger bejáratánál megsemmisítettek egy 600 tonnás szállítóhajót, Scarboroughnál pedig, Anglia keleti partjánál egy 12 ezer tonnás kereskedelmi hajót. Mindkét hajó kigyulladt s a német repülők több robbanást figyeltek meg rajtuk. (MTI)

Stockholm, szeptember 16. (Bü. Tud.) A svéd fővárosba érkezett jelentések szerint német csapatoknak

meglepető támadással sikerült az Északi tengerpart közelében levő Vormszi szigetet elfoglalni. Innen a támadás a még szovjet kezén levő Dagó és Osel szigetek ellen könnyebben keresztülvihető.

Előszülyesztett szovjet hajók

Berlin, szeptember 16. Mint a Német TI katonai helyről értesül, Murmanszk vidékén szeptember 15-én erős zuhanóbombázó kötelékek bombázták a bolsevisták ottani harci állásait. A légifegyvernem kötelei nagy hatással támadták a szovjet állásait, a keleti front legészakibb részén, az Északi Jeges tengeren, ezenkívül bomba telitalálatokkal elsüllyesztettek egy két-ezer tonnás és egy ezertonnás szovjet szállítóhajót és súlyosan megsemmisítették egy ezer tonnás szovjet hajót. A német légi haderő ugyanazon napon nem csökkenő lendülettel bombázta Leningrád térségében elhelyezkedett szovjet csapatokat. A szovjet harci állások és mindenemű hadianyag eredményesen megsemmisült. (MTI)

Belső rendvédelmi intézkedések Bulgáriában

Szófia, szeptember 16. A várnai rendőrség titkos rádió állomásra bukkant, amelyről megállapították, hogy szovjet állomásokkal tartott fenn összeköttetést. Az ügyvel kapcsolatban hét embert letartóztatott a rendőrség.

Ugyanekkor a bolgár minisztertanács rendeletet hozott, amelynek értelmében a tiltott rádióállomások hallgatóit a jövőben 5 évig terjedhető fogházzal és félmillió léváiig terjedhető pénzbüntetéssel sújtják. Több fontos intézkedést tett a minisztertanács a nemzetellenes pro-

paganda megtorlására is. Így többek között elrendelte, hogy a felforgató eszméket hirdető és külső hatalmak javára államellenes bűncselekményeket elkövető egyéneket a bíróságok halálal büntessék.

Genf, szeptember 16. (Német TI.) A Times diplomáciai levelezője jelentí Teheránból, hogy elhatározták a teheráni bolgár követség bezárását is. (MTI)

KÁROLY ROMÁN KIRÁLY HETMILLIÓ DOLLÁRT HELYEZETT EL EGY MEXIKÓI BANKNÁL

Róma, szeptember 16. (NST.) A Tribuna az El Grafico című mexikói lapból úgy értesül, hogy Károly volt román király nem csupán fejedelmi kastélyt vásárolt magának Coyuca mexikói városban, hanem ezenfelül még hetmillió dollárt is elhelyezett egy banknál.

KREMENCUKNÁL MÁR A DNYEPER BALPARTJÁN TÖR ELŐRE A TÁMADÁS

Genf, szeptember 16. (NST.) Itteni körökben megállapítják, hogy Kremencuk elvesztését (A Dnyeper balpartján. A szerk.) a felhivatalos bolsevista Tass-iroda is, a felhivatalos angol Reuter-iroda is rendkívül súlyosnak minősíti. A Reuter-iroda azt írja, hogy ezzel ismét elvesztett a Szovjet egy fontos vasúti csomópontot.

BULGÁRIA NEM MOZGOSÍTOTT

Szofia, szeptember 16. (A Bolgár Távirati Irodát felhatalmazták arra, hogy határozottan cáfolja meg egy idegen rádió céltalan és rosszindulatú hírét, részleges bolgár mozgósításról. (MTI.)

„A BRIT LEGIERŐ NEM OLYAN EGYSÉGES MINT A NÉMET”

Amszterdam, szeptember 16. (Német TI.) A londoni rádió hétfőn este foglalkozott azzal a kérdéssel, hogyan támogatnának a Szovjetuniót brit repülőgépekkel. Az előző megállapította, hogy ez az intézkedés nagy nehézségekbe ütközik. A szovjet légi haderő rendelkezésre bocsáthat ugyan repülőtereket, de csak a szükséges felszerelés nélkül. A brit légi haderő nem olyan egységes, mint a német légi fegyverem. A britek sokkal többféle eltérő mintájú repülőgépet használnak. Ez a körülmény harcászati szempontból előnyt jelent, egyébként azonban hátrányos.

Ha a brit légi erő valamelyik szövetséges légi erővel akar együttműködni, a helyzet még nehezebb. A RAF azonkívül csak a saját bombáit és löszereit tudja használni, sőt különleges üzemanyagra is van szüksége. Lehetséges, hogy még az üzemanyagot is külön kell a Szovjetunióba szállítani. A bombák számára különleges állványok és daruk szükségesek. Külön lapra tartozik a javítások kérdése. A német gyárakban minden géprész a legnagyobb pontossággal készítenek és pótolnak.

A sérült brit repülőgépeket azonban Angliába kell küldeni javításra. Csak a légialakulatok távoli felhasználásakor tűnik ki, hogy milyen szorosan összefügg egy repülőgép a gyárral, amelyik előállította. (MTI.)

OLASZ HIVATALOS JELENTÉS

Róma, szeptember 16. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 469. köleménye:

Német gépesített osztagok a tengely légierőjének támogatásával szeptember 14-én és 15-én erőlyes támadást hajtottak végre Sollumtól keletre egyiptomi területen és visszavonulásra kényszerítették az angol csapatokat.

Német és olasz vadászpilóták ismétellen megütköztek ellenséges légierőkkel és összesen 12 ellenséges gépet lőttek le. Tíz saját repülőgépünk nem tért vissza támaszpontjára: más gépeket találtak értek és ezeken néhányan megebeztültek.

Az olasz légierő egységei az éjszaka folyamán megismételték bombatámadásaikat Tobruk és Marsa Matruh ellen. Katonai berendezéseket, raktárakat, gépkocsit táborokat és vasúti intézményeket értek találatok, többhelyütt tüzész keltetkezett.

Kelet-Afrikában Uolheffit szakaszban heves tüzességi, mozsárgyű és géppuska tüzelés folyt. Culquabert szakaszán visszavertük az állásaink megközelítésére irányuló ellenséges kísérleteket.

A Földközi-tenger keleti részén repülőink bombákkal eltaláltak és súlyosan megrongáltak egy ellenséges teherhajót. (MTI)

Az amerikai bizottság a lehető leggyorsabban Moszkvába akar jutni

Newyork, szeptember 16. (Német TI.) Mint az Associated Press Londonból jelentí, a Moszkvába készülő amerikai bizottságot a londoni repülőterre való érkezésekor Eden külügyminiszter, Majzski szovjet nagykövet és lord Beawarbrook üdvözölte. Harriman, az amerikai bizottság vezetője röviddel később megbeszélést folytatott Churchillel. A megbeszélés után Harriman kijelentette, hogy a lehető leggyorsabban akar Moszkvába utazni. Mint az Associated Press még jelentí, Harriman elutasításának sürgőssége azokkal a Szovjetuniónból érkező jelentéssel magyarázható, amely szerint

a „szovjet hadsereg Ukrajnában rendkívül veszélyes helyzetben van. A bolsevisták a legnagyobb sietséggel minden lehetséges anyagi segítséget követelnek. (MTI.)

Berlin, szeptember 16. (Mint illetékes német helyről közlik, Harriman az amerikai bizottság vezetője annak az óhajának adott kifejezést, hogy a moszkvai tanács-

Telefon : 25-09. **Apolló filmszínház** Telefon : 25-09.

MA BEMUTATÓ MŰSOR:
Film a leleményes férjhezmenés művészetéről.

Kislány -- nagy kaland

JOAN BLONDELL és MELVYN DOUGLAS főszereplésével.
Kísérő műsor: Olajos magvak (kulturfilm). Híradó!

minél előbb üljön össze. Ez arra mutat, hogy

Németország ellenségeinek táborában igen sürgősnek tartják a tanácskozas megkezdését.

E sietség bizonyos fokban érthető. Jegyzik meg a Wilhelmstarssehoz közel álló körökben. — minthogy a keleten niert hatalmas német sikerekről kiadott legújabb különjelentés, mind Harrimanban, mind kíséretében azt a meggyőződést érlelhettek meg, hogy sietniük kell, ha nem akarják „lekésni az autóbuzst”. Mulatságosnak tartják lord Beawarbrooknak azt a kijelentését, amely

kiállításba helyezte a harciokosfüzetek munkásainak, hogy az általuk előállított harciokosikat az odesszai, leningrádi és kievi arcvonalon kell bevetni.

Lord Beawarbrook ezzel kapcsolatosan elfelejtí annak a receptnek a közlését, hogyan akarják ma a tankokat Odesszába, Leningrádba, vagy Kievébe eljuttatni?

Ma hajnal óta Roosevelt lövet...

Róma, szeptember 16. (Stefani.) Kedd hajnaltól kezdve az amerikai hajóhad háborús kiküldetésben van a tengeren. Amerikától egészen Izlandig — hangsúlyozza a Popolo di Roma keddi számában. Mind ezt Roosevelt rendelte el. Keddtől kezdve tehát minden Angliába irányított hajó amerikai ágyuk védelme alatt halad, amelyek a tengely valamennyi lőtávolságba kerülő hajójára tüzelnek.

Az olasz lapok megegyezően kiemelik, hogy ez a bünös amerikai döntés előre megfontolt szándékkal történt, a felelősség kérdése azonban már véglegesen tisztázva van arra a napra, amikor a számadás meglesz. (MTI.)

távza van arra a napra, amikor a számadás meglesz. (MTI.)

HOVÁ VIHETNEK AZ USA HAJÓI LŐSZERT?

Washington, szeptember 16. (Reuter.) A külügyminisztérium este ismertette azt a rendeletet, amely megengedi, hogy az Egyesült Államok hajói az Angolbirodalom bizonyos részébe hadifelszerelést és löszert, valamint utasokat szállíthatnak, például Kelet-Afrika kikötőibe, Szudánba, Egyiptomba, Burmába, a maláji szigetekre, Borneóba, a Bermudákra, a Falklandi szigetekre, Guyanába stb. (MTI.)

Mi lesz a semlegességi törvénnyel?

Washington, szeptember 16. (NST.) Roosevelt elnök a Fehér Házból hívta a kongresszusi csoport vezetőit. A tanácskozas tárgya a semlegességi törvény módosításának kérdése volt.

Washingtoni politikai körökben a legutóbbi Roosevelt-beszéd óta arra számítanak, hogy az elnök legközelebb vagy visszavonja a semlegességi törvényt, vagy az intézkedést, amely eltávolítja az Egyesült Államok hajóit a hadiüzveletről, vagy olyan törvényjavaslatot nyújt be, amelynek értelmében kötelezővé tenné az Egyesült Államok minden kereskedelmi hajójának felfegyverzését.

A képviselőház elnöke az újságírók kérdéseire annyit mondott, hogy Roosevelt

csütörtökön üzenetet intéz a kongresszushoz, amelyben újabb összegek megszavazását kéri a hadianyagkölesznési törvény alapján. Azt hiszik, hogy ez az összeg körülbelül hatmilliárd dollárra rög majd.

Az elnök hétfőn juttatta el a kongresszushoz a hadianyagkölesznési törvény alkalmazására vonatkozó első számadást. Eszerint eddig összesen 190 millió dollár értékű legkülönbözőbb anyagot küldtek a tenhelyhatalmak ellenfeleinek. Behajózásra készen áll közel 36 millió dollár összegű hajójavítás és egyéb kiadás. A több mint 300 millió dollárra rögű segélyben 12 állam részesült, a segélyek túlnyomórészt azonban Nagybritannia kapta.

A perzsa sah lemondott

Istanbul, szeptember 16. (Német TI.) A teheráni rádió jelentí kedden délelben 12 óra 10 perckor: A sah ma délelőtt lemondott. (MTI.)

Bern, szeptember 16. (Bud. Tud.) A svájci lapok teheráni jelentései közlik, hogy Iránban az utóbbi időben jelentős fordulat állt be. Egyes politikai pártok az alkotmányos kormányformához való visszafordulást követelik. Vitéra került sor a koronaékszerekről is. Az a hír terjedt el, hogy a szinte felbecsülhetetlen értékű koronaékszereket Teheránból elvitték. A pénzügyminiszter az ülésen megcafolta ezeket a híreket és kijelentette, hogy ezek az óségi mérhetetlen értékű ékszerek, amelyek előzőleg a kulisztáni palotában voltak, a palotán végzett építési munkálatok miatt az államkincstár pánceszekrényébe kerültek át. Azokat a koronaékszereket, amelyek az iráni valuta fedezetül tekintendők, sohasem vitték el a kincstárból.

Az Ettelgat című teheráni lap megjelenését a kormány betiltotta. A lap arról írt, hogy a tenhelyhatalmak teheráni követségeit be kellett zárni, az iráni követéseket a tengelyhatalmak fővárosaiban

azonban tovább működtek. Teheránban egyébként a britek követelésére további letartóztatások történtek. Többek között letartóztatták az annakidején Iránba menekült jeruzsálemi nagymuftit. A sah mára rendkívüli minisztertanácsot hívott össze a császári palotába.

A SAH LEGIDŐSEBB FIA AZ UTOD?

Istanbul, szeptember 16. (Német TI.) mint a teheráni rádió a sah lemondásával kapcsolatban közli, a sahnak hír szerint legidősebb fia lesz az utódja. Ezt a döntést kedden hozták a parlament rendkívüli ülésén. (MTI.)

A PERZSA TRÓNORÓKOS IS LEMONDOTT

Bern, szeptember 16. (Bud. Tud.) Teheránból érkező jelentések szerint Riza Pahlevi sah mára rendkívüli megbeszélésre meghívta a kormány és parlament tagjait, valamint a hadsereg-parancsnokokat. Ezen a rendkívüli értekezleten az uralkodó bejelentette a trónról való lemondását. Ugyanakkor a trónörökös

is lemondott trónörökösi jogáról. Hír szerint kormányzótanács veszi át az ügyek vezetését és ennek élére valószínűleg Furughi miniszterelnök kerül. A szovjet és brit csapatok ismét megkezdtek az előnyomulást Teherán felé. Újabb jelentések megerősítik, hogy a volt jeruzsálemi nagymufti az angolok kezére került. Hír szerint az elmúlt éjszaka a volt iraki miniszterelnököt is átadták a brit hatóságoknak. (MTI.)

ERŐSZAKKAL BOLSEVIZÁLJA A SZOVJET A MEGHÓDÍTOTT IRANT

Amszterdam, szeptember 16. (Német TI.) Az angol hírszolgálat közli az angol rádió iráni tudósítójának jelentését, amely szerint az angol és szovjet haderők elhatározták Teherán megszállását és már is megkezdtek felvonulásukat az iráni főváros felé.

Mint a Reuter iroda Teheránból jelentí, a szovjet csapatok már megszállták a Teherántól 28 mérföldnyire levő Karadzt.

Kabul, szeptember 16. (Német TI.) Ideérkezett jelentések szerint a Szovjetunión a szovjet csapatok által megszállt részekben, sőt egész Észak-Perzsiában, gyors ütemben folytatják a bolsevizációt. (MTI)

Istanbul, szeptember 16. (Stefani.) Iránból érkező hírek megerősítik, hogy az országban kurd felkelés tört ki. Az angol rádió tudósítójának, valamint a Times küldött tudósítójának, akik a felkelők kezére kerültek volt, sikerült megmenekülniük. (MTI.)

FELKELES HADRAMAUTBAN

Róma, szeptember 16. (NST.) A Messagero jelentése szerint az angolok újabb az arabiai Hadramautban is nehézségekkel küzdenek. Az országban felkelés jelei mutatkoznak. Augusztus vége óta számos összefűzésre került sor a bennszülöttek és az angolok között. El Mukalában három úlema egy köztérben a mohamedán Irán támogatására szólította fel a népet. Az angolok mindhármukat letartóztatták, bántalmazták, majd rövid úton agyonlőtték.

VISSZAUTASÍTOTTÁK CSUNG-KING JELENTKEZÉSE T MOSZKVAI ERTEKEZLETRE

Tokió, szeptember 16. (Német TI.) Az Aszahi Simbun nankingi jelentése szerint Nagybritannia, az Egyesült Államok és a Szovjetunió megtagadta az engedélyt a csungkingi kormánytól, hogy részvehesen a háromhatalom küszöbönálló moszkvai értekezletén. (MTI)

EZEK AZ ANGOLOK TÁRGYALNAK MOSZKVÁBAN

Amszterdam, szeptember 16. (Német TI.) Londonban hétfőn este összeállították azt a küldöttséget, amely az északamerikai—angol—szovjet értekezletre Moszkvába fog utazni. A küldöttséget lord Beawarbrook vezeti, azonkívül tagjai lesznek a már Moszkvában levő katonai bizottság tisztjei, ezek között Mason Mac Farlane altábornagy, a moszkvai katonai bizottság vezetője, Miles altengernagy és Colier helyettes légiügyi tábornagy. A küldöttség tagjai között, akiket Angliából Beawarbrook kísér Moszkvába, részt vesz Balfour százados, a repülésügyek parlamenti államtitkára, Sir Hastings Ismay vezérőrnagy, a nemzetvédelmi minisztérium egyik magasabb vezérkari tisztje és Mac Ready vezérőrnagy, a birodalmi vezérkari főnöke. (MTI)

Vígyszínház mozgó

A legmulattatóbb magyar katonavígjáték:

Csákó és kalap

Fősz.: Símor Erzsébet, Bilicsi Csontos, Vaszary Piri, Latabar.

Kedden délben a debreceni törvényszéki fogház udvarán kivégezték a halálraítelt Szép Imrét

Utolsó kívánsága az volt, hogy vadházastársától elbucszuhasson — Kedden délelőtt 10 órakor hirdették ki előtte a kegyelmi kérvény elutasítását — A halálraítelt egykedvűen tette meg az utat a síralomháztól a bitófáig

"Na... Isten velők!" — bucsuzott az akasztófa alatt a megjelentektől

A debreceni királyi ügyészségi fogház belső udvarán kedden délben néhány perccel 12 óra előtt az állami ítéletvégrehajtó kivégezte Szép Imre debreceni 42 éves napszámot.

Akát a debreceni törvényszék rögtönítélő bírósága augusztus 22-én tartott statáriális tárgyalása során két rendbeli éjszakai elsötétítés alatti lopás elkövetésében bűnösnek talált és ezért halálra ítélte. Az ítélet kihirdetése után a bíróság kegyelmi tanácsa alakult és a halálraítelt Szép Imre ügyét felterjesztett kegyelem végett az igazságügyi minisztérium útján a kabinettirodához.

Három hét óta Szép Imre a debreceni ügyészségi fogházban várta sorsának fordulását. Nyugodtan és békével várta a kegyelmi kérelemre vonatkozó legfelsőbb elhatározást.

lelkében állandóan élt az a biztosságnak hitt remény, hogy a kegyelmi kérelem meghallgatásra talál.

A legfelsőbb akaratról szóló leirat az elmúlt napokban érkezett meg a debreceni királyi ügyészséghez, azonban az ítéletet nem lehetett nyomban kihirdetni, mivel az állami ítéletvégrehajtó az ország más részében volt hivatalos uton, így most kedden délelőtt kerülhetett sor az ítélet kihirdetésére, s a kivégzés végrehajtására.

Bogár Imre állami ítéletvégrehajtó hétfőn délben Kolozsvárról távirati uton értesítést küldött a debreceni királyi ügyészséghez jövevényéről. Így a törvényszék és az ügyészség nyomban ki is tűzte a kegyelmi kérvényre érkezett választ kihirdetésének időpontját kedden délelőtt tíz órára.

A halálraítelt Szép Imre nyugodtan tölthette az éjszakát, mert nem is tudott arról, hogy a keddi nap fordulatot jelent a sorsában. Reggel nyugodtan ebédt és a szokásos reggelijét is jó étvágyal elfogyasztotta.

Ez alatt Bogár Imre bakó felállította az ügyészségi fogház udvarán a bitófát, a rögtönítélő bíróság pedig Jeney Sándor törvényszéki elnök elnöklété mellett délelőtt tíz órakor ült össze, hogy a halálraítelt Szép Imre előtt kihirdesse a legfelsőbb akaratot. Erős fogházi kísérlet mellett vonult be a terembe a megöszült Szép Imre, egyszerű ruhájában, s amikor a bírósági asztal előtt megállt, most is olyan idegnélküli nyugalommal áruult el viselkedésével.

mint amilyen meglepően csendes volt a bűnügyének főtárgyalásakor is egész magatartása.

Nincs kegyelem!

A rögtönítélő bíróság ötös tanácsa Jeney Sándor elnökkel az élen vonult be a tárgyalóterembe, ahol megjelent a vádat képviselő királyi ügyész is, aki a főtárgyalás során a vádat képviselte.

Jeney Sándor elnök olvasta fel a legfelsőbb akaratról szóló leiratot, amely módot és utasítást adott arra, hogy a törvény és igazságszolgáltatás rendes lefolyása akadálytalanul megtörténhessen.

A halálraítelt Szép Imre magába mélyedve és látható jel nélkül hallgatta az ítélet szavait, nem remeggett meg, szinte szenttelenül és a

megrendülés legkisebb jelei nélkül vonult vissza a fogház épületébe, ahol egyenesen a síralomháza vezették.

Az utolsó bucsu a házastársától

Ugyanekkor Sterbinszky Károly fogházigazgató megkérdezte a síralomházban Szép Imrét végakarata felől.

A halálraíteltnek semmi különösebb kívánsága nem volt, nem akart ő sem inni, sem dohányozni, csak halk hangon mondta:

— A feleségemmel akarnék beszélni.

A fogházigazgató nyomban intézkedett, hogy Szép Imre vadházastársát Lukács Bálintné engedjék be a síralomházba, hogy beszélhessen utoljára Szép Imrével, akivel hat éven át élt együtt jóban, rosszban, és akinek az eltartását akarta biztosítani a halálraítelt vallomása szerint a lopás útján szerzett anyagok értékesítéséből is.

A halálraítelt urvacsorát vesz

Lukács Bálintné ezekre a szavakra már nem is válaszolt, zokogva és szinte magánkiült volt, amikor apjával, a Szép Imréhez búcsúzni jött idős emberrel együtt kifordult a síralomház ajtaján.

Ettől kezdve senki sem lépett be a síralomházba, egyedül Mezey Béla lelképásztor tartózkodott csak a halálraítelt mellett s ő vizsgáltatta utolsó perceiben, Szép Imre ekkor már teljesen megbékélt sorsával, jelt adta tőredelmes megbánásának, majd a lelképásztor kérte, hogy imádkozzanak együtt. Halkan, szinte szavanként szótágolva mondotta a fogház lelkész után az ima szavait, majd kérte, hogy ha lehet hadt vegye fel az Urvacsorát. Hosszas imádkozás után Mezey Béla lelképásztor az Urvacsora jegyeiben részesítette a tetteit tőredelmesen

megbánó halálra ítéltet, majd a hátralevő néhány perccel is együtt töltötték meg a síralomházban egészen a vesztőhelyre való kivonulásig.

A fogház belső udvarán ez alatt a bitófa előtt álló asztalnál helyet foglalt dr. Erdélyi Gábor törvényszéki bíró, aki az ítéletet kihirdette, továbbá a királyi ügyész, — dr. Mészáros Sándor törvényszéki jegyző, valamint dr. Oláh Tibor a közigazgatás képviselőjében, dr. Szentnály Kálmán kirendelt védőügyvéd, valamint dr. Jankovich László egyetemi tanár és dr. Ókrós Sándor törvényszéki orvosszakértő professzorok. A fogházörök és rendőrök sorfala mögött helyezkedett el a honvédelmi ügyészség küldöttje, a rendőrhatalóság és detektívtestület tagjai, a törvényszéki tisztviselők kisebb csoportja, a sajtó képviselői.

Elővezetik a halálraítelt Szép Imrét

Az ítéletet kihirdető dr. Erdélyi Gábor törvényszéki bíró, valamint a királyi ügyész pontosan háromnegyed tizenkét órakor utasítást adtak a fogházöröknek, hogy vezessék elő a kivégzésre Szép Imrét.

Mezey Béla lelképásztor bal kezében a Bibliát fogva, jobb kezével a vesztőhelyre vonuló Szép Imrét kísérte, s így álltak meg az ítéletet kihirdető bíró előtt.

Dr. Erdélyi bíró ismertette a rögtönítélő bíróság döntését, majd az igazságügyminisztérium útján viszszaérkezett legfelsőbb leiratot, amely az ítélet végrehajtásának szabad folvást enged.

Az igazságügyminisztérium 57915/1941 sz. rendelete alapján szeptember 3-án legfelsőbb elhatározásával megengedte a Főméltóságú Ur, — hangzott az ítélet —, hogy a törvény és igazságszolgáltatás rendes lefolyása akadálytalanul megtörténhessen.

A királyi ügyész megállapította, hogy az ítélet végrehajtható és ezért Szép Imrét átadta Bogár Imre állami ítéletvégrehajtónak, aki két segédjével Gold Józseffel és Rácz Jánossal a bitó alá vezették

Szép Imrét. A jelen voltak lélekzet visszafojtván figyelték az ítélet végrehajtásának mozzanatait, amikor Szép Imre utoljára megszólalt:

— No... Isten velek... — mondotta elesukló hangon.

Az aktus ettől kezdve pillanatok alatt megtörtént, és 11 óra 54 perckor Bogár Imre jelentette a királyi ügyésznek, hogy az ítéletet végrehajtotta. A bitón függő fejét előzőleg fehér kendővel letakarta. Pár perc múlva dr. Jankovich László és dr. Ókrós Sándor orvosprofesszorok öt gyakorlóorvos segédletével vizsgálták a kivégzett ember szervezetében beálló változást, s 14 perccel a kivégzés pillanatától, dr. Jankovich és Ókrós orvosszakértők megállapították, hogy a halál bekövetkezett.

A halott még félóráig a bitón függött, majd levétele után az ügyészségi hullaházba vitték, ahol két órát volt még szép Imre holtteste, s innen vitték ki a törvényszéki orvosi intézetbe.

Szép Imre utolsó napjait reménykedett a kegyelemben

Szép Imre kivégeztetésével a törvény legfőbb örei példát statuáltak. Ötrendbeli lopással vádolta a királyi ügyészség a főtárgyalás során a vádlottat, s ez az ötrendbeli lopás még a béke időkben is igen súlyos konzekvenciákat vont volna maga után. Most azonban, amikor

a legszigorubb intézkedések vannak érvényben éppen a közrend és a közbiztonság megőrzése érdekében, egy ilyen bűncselekmény sokkal súlyosabb mérlegelés és elbírálás alá kerül.

Köztudomású volt, hogy a közbiztonság érdekében statáriumot hirdettek, amely minden olyan bűncselekményre vonatkozik, amelyet az elsötétítés ideje alatt követtek el. Szép Imre tudta, ismerte ezt a rendeletet és mégis végrehajtotta bűnös terveit, nem tudott megállni azon a lejtőn, amelyre fiatal korában lépett, s most bűncselekményével ebben a szigorú statáriális törvényekbe ütközött bele. A tett nagysága, a büntetés leg súlyosabb fokát vont maga után. Nem kért ugyan kegyelmet a halálraítelt Szép Imre, mert belenyugodott az egyetlen lehetőségbe, azonban — mint ismeretessé vált

egészen az utolsó pillanatig reménykedett a kegyelem elnyerésében.

Még vasárnap délután a fogházban meglátogatta vadházastársát, akivel hosszasan és bizakodva beszélgetett el Szép Imre. Ekkor még arra

kérte feleségét, hogy küldjön, vagy hozzon részére jó meleg ruhát, mert azt hiszi, hogyha életfogytiglani fegyházra ítélik akkor átszállítják a váci fegyházba.

A háromhetes raboskodás alatt természetesen szigorú felügyelet alatt tartották, ami feltűnt Szép Imrének is, s egy izben a fogházaton betekintő fogházörök is ezeket mondotta:

— Mit vigyáznak énám? Nem akasztom én fel magam, ugyis kegyelmet fogok kapni.

Szép Imre kedden délelőtt elnyerte a leg súlyosabb földi büntetést. Sorsa és kivégeztetése intő példaképpen állhat azok előtt, akik most a szigorú intézkedések ellenére sem tudják megbecsülni a mások személyi és vagyonzabiztonságát.

Minisztertanács

Budapest, szeptember 16. A kormány tagjai kedden délelőtt Bárdossy László miniszterelnök elnökletével a Sándor-palotában a szokásos heti minisztertanácsra ültek össze. A tanácskozáson részvett Györffy-Benyel Sándor, az új közellátási miniszter is.

A minisztertanács folyó kormányzati ügyekkel foglalkozott és a kora délutáni órákban ért véget.

DR. EMBER SÁNDOR A MAGYAR ERDEMRENDJEL TULAJDONOSA

Budapest, szeptember 16. (MTI.) A Kormányzó úr a miniszterelnök előterjesztésére a sportrepülés fejlesztése körül szerzett kiváló érdemei elismeréséül dr. Ember Sándor képviselőnek a magyar érdemrend középkeresztjét adományozta.

NYUGALOM OSLÓBAN

Stockholm, szeptember 16. Oslóban a néhány nappal ezelőtt életbe léptetett rendkívüli állapot megszűnt. A svéd lapok ezt az intézkedést a norvég főváros vidékén helyreállt nyugalommal indokolják. Az intézkedést hivatalosan nem indokolták meg. Hír szerint mély benyomást tett Norvégiában Haakon királynak a norvég lakossághoz intézett rádióbeszéde, amelyben a lakosokat nyugalomra, méltó magatartásra intette. (MTI)

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma utoljára az ősi magyar virtust kedélyesen bemutató magyar filmszáger:

Erik a buzakalász

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor! Híradó!

Iskola hegedű, tangóharmonika, gitár, mandolin

mindennemű felszerelés nagy választékban kapható

Szendrő, Batthyány-u. 22. Uabban iskolák, kották állandóan raktáron

Bárdossy miniszterelnök a MÉP párt-vezetőségi értekezletén

Budapest, szeptember 16. A Magyar Elet Pártja kedden este Akadémia utcai új székházában **vitéz Lukács Béla** elnök elnöklésével párt-vezetőségi értekezletet tartott. Az értekezleten **Bárdossy László** miniszterelnök, külügyminiszeri minőségben tájékoztatta a pártvezetőséget a németországi utazásáról. A pártvezetőség ismételt melegen ünnepelte a miniszterelnököt, pártvezetőt.

Ezután a pártvezetőség mélyrehatóan megvitatta az ország közéleti, mezési és anyagellátási kérdéseit. A feltett kérdésekre a szakminiszterek kimerítő felvilágosításokat adtak. A pártvezetőségi értekezlet negyed 10 órakor ért véget. Utána ugyancsak a párt új helyiségében klubvacsera volt, amelyen résztvettek a miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai is. A vacsorán felszólalás nem hangzott el. (MTI)

Győrffy-Bengyel közellátási miniszter látogatása és megbeszélései a rádió stúdiójában

Győrffy Bengyel Sándor m. kir. titkos-tanácsos, szolgálatonkívül vezéreztetésénél, kedden este háromnegyed 7 órakor beszédet tartott a magyar közönséghez. A rádió épületében a rádió vezetésére **Nelky Jenő** rendkívül kövél és meghatalmazott miniszterrel és **Konecz Sándor** h. igazgatókkal az élen, az MTI részéről pedig **Zimmer Ferenc**, a MTI főszerkesztője résztvett a miniszterrel és kísérték be a 6. sz. stúdióba. A miniszter néhány percig szívélyesen elbeszélgetett a jelenlévőkkel, majd pontosan háromnegyed 7 órakor elmondta beszédét, melyet lapunk más helyén teljes terjedelmében közlünk.

A beszéd elhangzása után **Győrffy Bengyel** Sándor miniszter érdeklődéssel szemlélte meg a stúdió berendezését és érdeklődött, hogy milyen formában kapcsolódott be a multban a rádió az ország közellátásügyi munkájába. A miniszter érdeklődésére

Konecz Sándor h. igazgató számolt be röviden a rádiónak a közellátással kapcsolatos eddigi működéséről. A miniszter ezután szívélyesen elbűsült a rádió vezetésétől és kíséretének tagjaival gépkocsin látogatott a stúdió épületéből. A miniszter beszédét a rádió kedden este 9.40 óras hírei keretében hangszóróval megismételték. (MTI)

A Kormányzó nyitja meg az országos Széchenyi ünnepséget

Budapest, szeptember 16. A kormány most küldte szét a meghívókat, gróf **Széchenyi István** születésének 150. évfordulóján vasárnap, e hónap 21-én délelőtt a pesti Vigadóban és a Széchenyi-szobor előtt rendezendő emlékünnepre. A pesti Vigadóban a Kormányzó Úr Öfóméltósága meggyújtja az emlékezés fátykáját és átadja az újuság küldöttségének. **Bárdossy László** miniszterelnök ünnepi beszédet mond. A kormány tagjai a fátykás küldöttség után a Széchenyi-szo-

borhoz vonulnak s a zászló meghajtása közben a fátykavívő meggyújtja a szobor előtti emlékművet. **Varga József** dr. kereskedelmi és közlekedési miniszter a szobor előtt beszédet mond. A miniszter elhelyezi a koszorút a szobor talpán. A szobor előtti emlékművet meggyújtják fátykájukat és elindulnak először a budapesti Széchenyi alapítványú intézményekhez, azután Nagycenkre és az országban a négy világrész felé. (MTI)

Kommunista merénylet a zágrábi főposta ellen

A telefonközpontban 12 ember megsebesült

Zágráb, szeptember 16. (Német TI) A zágrábi főposta távbeszélő központja ellen vasárnap délután kommunista részről merényletet követtek el, amely némi kárt okozott. A vizsgálatok hír szerint arra mutatnak, hogy a tetteseknek kapcsolataik voltak angol ügynökökkel, akiknek a zágrábi brit konzulátuson robbanóanyagraktáruk volt. (MTI)
Berlín, szeptember 16. Zágrábról jelenti a Délkeleti Hírszolgálat,

hogy a távbeszélő központ ellen elkövetett merénylet az önműködő központon kívül a táviró berendezésekben is pusztítást végzett. A telefonközpontban 12 ember megsebesült. Maga az épület azonban nem rongálódott meg. A zágrábi lakoskörében a merénylet nagy felháborodást keltett. Nem kétséges, hogy a tettesek kommunisták voltak. (MTI)

HONVÉDEK ÉS HONVÉDBRAVUROK

(Klaus Danzernek, a német propagandaszázad tagjának közlése.)
Távol áll tőlem, hogy erről az élet-halál harcáról mondván csinált humoros kis harckönyvet számoljak be, de tagadhatatlan, hogy ennek a háborúnak is megvannak a maga humoros epizódjai. Ez természetes is.
Szolgáljon erre például a következő kis történet, amelynek magyar szövetséges csapataink körében voltunk tanúi és amely egyuttal bizonyítja arra is, hogy a jó katona soha nem veszíti el a fejét.
O. százados — egy magyar felderítő z. parancsnoka — azt a parancsot kapta, hogy vegye fel az összeköttetést az St. közeli német kötelékekkel. A százados motorkerékpáros felderítőket küldött a jelzett irányba. Ez azonban a rossz időben és a szovjet utak feneketlen, pocsolás világában eltévedt. A szakadozó ködben végre váratlanul őrszem termett a magyar motoros előtt, akiről a honvéd azonnal látta, hogy az bizony nem lehet német, hanem szovjet katona. Nem volt idő gondolkodásra. Mielőtt még a vörös katona meglepetéséből felocsudott volna, a honvéd gyors elhatározással pisztolyt rántott s „Kezeket fel!” kiáltással megadára szólította fel a szovjet őrszemet. A

meglepett szovjet őrszem eldobta fegyverét és kezét magasra emelve, a magyar honvéd felszólítására beült a honvéd motorkerékpáros oldalokcsijába. A honvéd erre megfordult és száguldo iramban rohogott vissza a csapattestéhez, ahol parancsnoksága a fogoly kihallgatása alkalmával értékes adatokat szerzett.

Kedves történetet jegyeztem fel egy magyar huszárjárőről.
A járőrt, feladata teljesítése közben váratlanul orosz tűz fogadta, úgy hogy több lovat kilöttek alólk. A hatalmas túlerővel szemben álló magyar huszárjárőr, teljesen bekerítve, orosz fogságba került.
A vörös csapatok parancsnoka egyenként hallgatta ki őket, de mivel a kihallgatás eredménytelennek bizonyult, egy tehergépkocsira rakatta fel őket, hogy azon szállítsák a járőrt hátra, a szovjet hadosztályparancsnokságra. Alig indult el azonban a tehergépkocsi, amikor a huszárok észrevették, hogy az országút felé magyar gyorscsapatok közelednek.
Elég volt egy szemvillanás a foglyok között, hogy megértették egymást. Rávetették magukat öreikre, villámgyorsan legyűrték s arra kényszerítették, hogy tartson az előretörő magyarok felé.

Igy lettek foglyok a fogolyörzökből.

Nem mindennapi az az eset sem, amely V. közlelés történt.

Egy magyar gépfegyveres osztag azt a parancsot kapta, hogy egy kiserdő szélén foglaljon állást.

A parancs végrehajtása közben váratlanul ellenséges tüzet kaptak: s hárman könnyebben megsebesültek és a gépfegyver is hasznavehetetlen lett. A szakaszvezető sietetlen maradt, tehát sebesült bajtársait hátraküldötte, maga pedig közifegyveréből folytonosan tüzelve, lassú visszavonulással fedezte a sebesültek hátramenetét. Eközben bekerítették őt is, szovjet fogságba került.

A szovjet parancsnok felszólította, hogy vetközzön le. Így akarta ugyanis megakadályozni esetleges szökését. A magyar szakaszvezető kényszerhelyzetében le is vet-

között. Mivel azonban tudott néhány szót oroszul, igyekezett megmagyarázni a szovjet parancsnoknak, hogy semmi értelme sincs az erőszakoskodásnak s jó lesz, ha nem sokat parancsolgat, mert a szovjet osztagot a magyar csapatok minden oldalról körülfojták.

Szavainak élénk bizonyossággal egyeztetve csakugyan megszólaltak a magyar fegyverek innen is, onnan is.

A szovjet tiszt belátva a harc céltalanságát, rövid habozás után elrendelte annak befejezését és osztlárával együtt megadta magát.

A magyar szakaszvezető bajtársainak legnagyobb ámulatára és hatátaja közben, **Adám-kosztümben**, de vállán fegyverrel s karján a ruháival kísérte vissza a mintegy hetven főből álló szovjet osztagot.

Ime a modern háborúnak is meg van a maga humora.

A Vágóhid előtt elgázolt egy hetedikes diákot egy teherautó

Súlyos kimenetelű kettős baleset történt kedden délután fél hat óra tájban a Vágóhid-utcán, közvetlenül a vágóhid előtti villamos megálló közelében. Antal Ernő 17 éves, Som-utca 6. szám alatt lakó tanuló fel akart ugrani a villamosra, azonban az ugrása nem sikerült és így visszaesett az uttestre. Nem hiába mondta a közmondás is, hogy a baj nem jár egyedül, mert nem volt elég az, hogy Antal a visszacsús kövekeztében megütötte magát, hanem éppen abban a pillanatban haladt el a helyszín mellett a Kiss Bőrgyár egyik autója, amelyet **Kálmán Zhelely** Sándor sofőr vezetett.

A gépkocsivezető nem vette idejében

észre a váratlan eseményt s nem is volt elkészülve arra, hogy a diák az autó elé visszaesik. Így történt azután, hogy az autó elütötte Antal Ernőt, aki a fején súlyos sérülést szenvedett. A kihívott mentők a helyszínen elsősegélyben részesítették a vérző fejtű és szinte eszméletlenül levő diákot, majd kiszállították a sebészeti klinikára, ahol bevarrták fejéből, majd helyszíne miatt visszazállították lakására. A rendőrség bevezette a gázolás ügyében a nyomozást annak tisztázására, hogy a gépkocsi vezetőjét terheli-e egyáltalán felelősség, vagy a diák maga volt vigyázatlanságával előidézője a súlyos balesetnek.

A tehetséges falusi szegény tanulók gimnáziumi oktatásának előmozdítása

Budapest, szeptember 16. (MTI) A kultuszminiszter rendeletet adott ki a tehetséges falusi szegény tanulók gimnáziumi iskolázatásának előmozdítására szolgáló járulékok megállapításáról. A rendelet szerint a magyar tanítási nyelvi állami királyi katolikus, közösi izraelita felekezeti, tansulati (egyesült és magánjellegű) fiú- és leánygimnáziumok. A tanulólól a tehetséges falusi szegény tanulók gimnáziumi oktatásának előmozdítására a rendszer díjakon felül be kell szedni a felvétel alkalmával 2.50 pengőt, a javító vizsgálat alkalmával 25 pengőt, ismételt tanulólól az esedékes tandíjrészt felét. A felvételi járulékpótlék alól mentes, ha legalább „jó” tanulmányi eredményt elérő hadi-

árva és hadigyámolt tanuló. Ezek a járulékok a Horth Miklós ösztöndíj-alap postakarakékpénztári számlájára fizetendők be. Az ösztöndíj-alap költségén iskolázatott gimnáziumi tanuló felvételi díját, járulékokat és tandíját nem fizet. A tanulól a tandíjmentesség és kedvezmények féréhelyeinek kiszámításánál nem kell számításba venni.
A Horth Miklós ösztöndíj-alap összegén iskolázatott tanuló elveszti ösztöndíját, ha az iskolai év-végén a továbbhaladásra döntő rendes tandíjgyaknak legalább a feléből nem szerez jeles osztályzatot, vagy a harmadfokunál súlyosabb fegyelmi büntetésben részesül.

Megállapították a lisztfajták szinhatárát

Budapest, szeptember 16. (MTI) A távbeszélő miniszter a liszt-jelleg megállapító bizottság meghallgatása után megállapította az egységes búzakenyérliszt, valamint az egységes rozsliszt legvilágosabb és leg-sötétebb, továbbá a finomlisztek (0-ás lisztek) legsötétebb szinhatárát. A megállapított legvilágosabb szinhatárnál világosabb,

illetve a legsötétebb szinhatárnál sötétebb búza és rozskenyérlisztet, valamint a megállapított szinhatárnál sötétebb finomlisztet 1941. szeptember 15-től kezdve forgalomba hozni tilos. A megállapított lisztminták az Országos Gabona és Lisztkiserleti Intézetnél (Budapest, II. Kisrökus-u. 15. b.) szerezhetők be.

Elsötétítés ma: 19 órától

Budapest, szeptember 16. Az ország keleti részén szeptember 17-én 19 órakor kell elsötétíteni. Az elsötétítés szeptember 18-án 5.40 óráig tart. (MTI)

Táviratok

ROOSEVELTNE MUNKÁBA ÁLL...

Washington, szeptember 16. (Német TI) Rooseveltné sajtóértekezletén közölte, hogy szeptember 29-én, pontosan reggel 9 órakor munkába áll a Guardia polgármester „asszisztensnöje” minőségében. Még nem tudja mi lesz a munkaköre, de felkérték az önkéntes polgári védelmi szolgálat megszervezésére és vezetésére — jelenti az Associated Press. (MTI)

ROOSEVELT MEGBIZOTTJA A PAPANÁL

Roma, szeptember 16. XII. Piusz pápa ma délelőtt 10.30 órakor magánkönyvtárában fogadta Myron Taylor, Roosevelt személyes megbízottját és átadta válaszlát az elnök levele. Taylor a legközelebbi napokban Cripps rezidenciájánál Washingtonba megy, hogy a pápa válaszlát továbbítsa Rooseveltnek. (MTI)

ARASZOS HÓ VAN A HARGITA ÉS A KELETI KÁRPÁTOK BÉRCÉIN

Kolozsvár, szeptember 16. Az Erdélyben majdnem két hét óta tartó esős időjárás a levegőt annyira lehűltölte, hogy az utóbbi napokban a Hargita és a Keleti Kárpátok bércéin néhol araszos volt a hó. Csik megyében az időjárás olyan zord, hogy már majdnem mindenütt fűtenek. Erdély mélyében fekvő vidéken is hideg az időjárás és sok helyen már hóharmat is volt.

AMERIKAI FRAZISOK

Zürich, szeptember 16. Washingtoni jelentés szerint Knox, az amerikai légiókongresszusán beszédet mondott s kijelentette, hogy az a parancs, amelyet Roosevelt elnök az amerikai flottának adott, a tengelyhatalmak buvárhajóinak és hajóinak elsüllyesztésére szól. Hozzáfüzte, hogy keddtől kezdve az amerikai flotta az amerikai szárazföld és Izland körüli vizek körül minden szállítóhajót, bármilyen zászló alatt is haladjon, olyan védelemben részesíti, amelyet nyujtani tud. Szerinte ez a válasz arra a német fenyegetésre, hogy minden gőzöst elsüllyesztenek, amely megkísérli, hogy az Egyesült Államok és brit kikötők között hadianyagot szállítsanak.

A nemzet minden tagját igazságos mértékben folyamatosan és fennakadás nélkül el fogják látni Győrffy-Bengyel Sándor közellátási miniszter rádióbeszéde

Biztosítják a gyárak, a kis- és nagyipari vállalatok nyersanyagszükségeit — Kérlelhetetlen szigorral torolják meg a közellátási cikkek halmozását, elrejtését, az árdrágitást és áruzsorát

Amint már közöltük, Magyarország Kormányzója, Laky Dezső közellátási miniszter lemondása folytán Győrffy-Bengyel Sándort nevezte ki a közellátás élére miniszternek. Az új közellátási tárca nélküli miniszter kedden délelőtt tette le az esküt a Kormányzó Úr Öfőméltósága kezébe a királyi Várpalotában. Az esküvet követően a Kormányzó Úr az új minisztert kihallgatáson fogadta.

Győrffy-Bengyel Sándor vezérére kedden délután nagyszabású rádióbeszédet mondott, melyben a közellátás problémáit, legközelebbi terveit ismertette.

Győrffy-Bengyel Sándor közellátási miniszter rádióbeszéde így hangzott.

— Magyar véreim! A Kormányzó Úr öfőméltóságának kitüntető bizalmából a miniszterelnök úr előterjesztésére a mai napon átvettem a közellátási minisztérium vezetését. Tudom, hogy nehéz feladatra vállalkoztam, azonban vállaltam ezt a felelősséget, mert a mostani rendkívüli időkben minden magyarnak vállalnia kell azt, amit a nemzet érdeke parancsol. Trianoni nyomorúságunkból most emelkedünk felé és most kell, hogy kiverekedjünk magunknak azt a helyet, amely bennünket a Duna medencéjében megillet.

Súlyos, gondterhes, vérvizataros történelmi időköt élünk. Az igazságosabb, kiegyensúlyozottabb új Európáért folyó nagy küzdelemben grószdelmesen hadakozó dicső szövetségünk oldalán hősiességgel harcol a magyar honvéd. *Diadalaink sorozata biztosíték nekünk arra, hogy szövetségünkön és honvédségünkön fegyverrel semmiféle ellenség nem vesz erőt.* Ellenségeink is ráeszméltek már erre a tényre és most haláltmevető vitézséggel küzdő katonák háta mögött a hátszágban a polgári lakosság körében, az anyagi ellátás oldalán szeretnének zavart felidézni. Azonban mi résen vagyunk. Honvédelmi kötelességet teljesít a honvéd a tűzvonalban, de honvédelmi kötelességet teljesít az ipari fronton is minden olyan dolgozó magyar kéz, amely termelőmunkát végez a mezőgazdasági, az ipari termelés és minden egyéb anyagi oldalon, mert ezzel komlyíti mostani háborús közellátásunkat és elősegíti anyagi kitartásunk lehetőségét.

— Magyar véreim! Jól tudom, hogy az immár két éve tartó hadizárkódás és a jelenlegi világháborúval járó fokozott anyagfogyasztás után nincs minden közellátási cikk és anyag olyan bőséges készletben, mint amilyen volt a világháború utáni béke idején. Ebből kifolyólag tehát volt és vannak ezen a téren nehézségek. De én ezeket a nehézségeket át akarom hidalni: az esetleges anyag- és áruhiányokat minden rendelkezésemre álló eszközzel időjében el is fogom hártani.

Vegye tudomásul minden magyar testvérem, hogy van az országban annyi élelmiszerünk és egyéb közellátási anyagkészletünk, hogy ezekből a nemzet minden tagja igazságos mértékben, folyamatosan és fennakadás nélkül ellátható lesz. Gondom lesz rá, hogy ezeknek az országos közellátásügyi, illetve ellátási anyagkészleteknek igazságos elosztása minél hamarabb és intézményesen megszerveztessék. A termelt javakból a harctéren küzdő honvédeink ellátása a közellátás terén gondot nem okoz. Erről nagy szövetségünk gondoskodik. Az anyaországban levő honvédeink ellátását és a küzdő honvédek hozzátartozóinak ellátását kell elsősorban vállalnunk. Emellett gondoskodnunk kell arról is, hogy az ellátatlanok minden rétege, de különösen a faluk, a

gyárak és kézművesiparok munkásai, a terhes és szoptató anyák, valamint gyermekek mind megbízhatóan hozzájuthassanak mindazokhoz a közellátási javakhoz, amelyekre létfontosságú célból feltétlenül szükségük van. Egyben továbbra is biztosítani és lehetővé kívánom tenni azt, hogy mind a gyárak, mind pedig a kis- és nagyipari vállalatok nyersanyagszükségeikhez a meglévő készletek arányában ütemesen hozzájussanak és így üzemüket és munkálataikat továbbra is zavartalanul folytathassák.

Vesse emlékeztetőbe jól mindenki, hogy a hadianyagokat képező cikkekkel, különösen a bőrrel, gumival, ügyszintén az élelmiszerekkel való feltétlen takarékoskodás hazafias, becsületbeli kötelessége minden magyarnak. Aki ezzel ellenkezőleg cselekszik, ellensége a hazának. A közellátási cikkek hisztérikus halmozását, elrejtését, vagy a közellátást bármely módon történő elzárását, az árdrágitást, vagy áruzsorát kérlelhetetlen szigorral fogom megtorolni. Azokat a rendbontó elemeket pedig, amelyek a mostani élethálal harcot vívó háborús helyzettel kapcsolatos kisebb közellátási nehézségeket, vagy pedig az egyes árucikkekben időnként mutatkozó átmeneti hiányokat rosszindultúan kiszínezve vagy felnagyítva híresztelni merészelik, a törvény teljes szigorával sújtom.

Egy pillanatra se tévesszék szem elől azt, hogy honvédeink a távolkeleti harcmezőn a fegyverek gyilkos ropogása, a zuhanóbombázók és harcikocsi halálosztó dörgege közepette küzdenek és nyomulnak előre esőben, sárban, zivatarban, éjt nappallá téve életük kockázatásával. Ezeknek a hazáért küzdő névtelen magyar honvédeknek áldozatos hősi teljesítményeikkel képest milyen szerény követelmény az, hogy a nemzet itthon maradjon.

Diakónus vizsga a református egyházban

Szerdán reggel 9 órakor öt diakónus ifju gyűlt egybe a református egyház kistanácsstermében, hogy három évi szorgalmas készülődés és munka után most nyilvánosan tegyen bizonyosságot az évek munkájával gyűjtött tudásukról.

A vizsgázató bizottság két elnöke, D. dr. Révész Imre püspök és Uray Sándor egyházkerületi főjegyző szakszerű és világos feleletekben győződött meg a növendékek nagyszerű felkészültségéről és kifogástalan tudásáról.

A vizsga után D. dr. Révész Imre püspök intezett meglehangú buzdítóbeszédet a kitünő eredménnyel vizsgázott növendékekhez. Beszédében rámutatott arra az útra, amelyen a diakónus ifjuságnak haladnia kell, s azokról a felelősségteljes munkáról, mely a diakónusokra további útkon várakozik. Most, amikor kevesedik a teológusok száma, az is megtörténhetik, hogy a lekipásztörök helyett is szolgálniuk kell.

A vizsgázott növendékek névsora a következő: Balázs Endre, Balázs János, Bartha Gyula, Metzger V. Frigyes és Vatal Imre.

A kitünő eredménnyel záruló vizsga Nagy István diakónusza-intézeti igazgató, Molnár Gyula lekipásztörő fáradságos munkáját dicséri.

Egy kerékpáros rázuhant a mellette haladó gépkocsira, szétloccsant az agyveleje

Megdöböntő szerencsétlenség a Kossuth-utcan

Borzalmas szerencsétlenség történt az elmúlt este 11 óra tájban a Kossuth-utca elején. Szapáry József debreceni fiatalember egyik társával kerékpáron hazafelé igyekezett. Ugyanekkor útirányukkal meg egyezően Dobé István debreceni taxi-soffőr igyekezett megelőzni Szapáryékot. Szapáry társát sikerült is a sötétben megkérülni, a másik pillanatban azonban hirtelen sikoltás verte fel az utca csendjét, valami nagyot koppant a gépkocsi hátjára, mire Dobé István hirtelen leállította a motort és kiugrott a gépkocsiból. Alig lépett le azonban a kövezetre, megdöböntő látvány tárult elébe.

jobbmódú polgárai tanuljanak meg békebeli igényeikről, fényezésükről és kényelmükről egy kicsit lemondani, hogy ezzel is annál több jusszon idehaza a hátszágban verejtékező magyar ellátatlanok tömegének. A gazdátársadalomtól, mint természetes szövetségünktől és a termelőosztály minden rétegétől a haza nevében elvárom és kérem, hogy felesleges és értékesítésre váró terményeiket és termékeiket ajánlják fel az ország közellátási céljaira.

En a magam részéről a lehetőségek legmesszebbmenő kihasználásával olyan közellátási helyzetet akarok teremteni, hogy minden ellátatlan magyar vérem ácsorgás és sorbanállás nélkül, a lehető leggyorsabb és legrövidebb úton hozzájusson elsőrendű közellátási szükségletéhez. Országos közellátásunkat átszervezni akaró szándékaimat nagyvonalakban ezekben ismertettem. E tervek megvalósításának azonban alapfeltétele az, hogy minden becsületesen gondolkodó magyar vérem tiszteljen meg bizalmával. Megértő támogatást és az e tárgyban kiadásra kerülő kormányrendeletek gyors végrehajtását kérem és várom a magánszemélyektől, közületektől és hatóságoktól egyaránt.

Befejezésül katonaszívem egész melegevel köszöntöm minden magyar véremet, kérve, hogy álljatok mellém az igazságos közellátás érdekében a rejtgetés, halmozás és amerikázás, az árdrágitás és fekete zugforgalom ellen vívott élszánt harcban. Tegyétek ezt hazafias meggyőződésből, a végső győzelembe vitt törhetetlen hittel, nemzetünk jövője érdekében. Közellátásunk menetének kiegyensúlyozására és biztosítására irányuló ezen igen felelősségteljes és nehéz munkámhoz minden igaz magyar vérem áldozatkész támogatását és a magyarok Istenének áldását kérem. (MTI.)

ben rámutatott arra az útra, amelyen a diakónus ifjuságnak haladnia kell, s azokról a felelősségteljes munkáról, mely a diakónusokra további útkon várakozik. Most, amikor kevesedik a teológusok száma, az is megtörténhetik, hogy a lekipásztörök helyett is szolgálniuk kell.

A vizsgázott növendékek névsora a következő: Balázs Endre, Balázs János, Bartha Gyula, Metzger V. Frigyes és Vatal Imre.

A kitünő eredménnyel záruló vizsga Nagy István diakónusza-intézeti igazgató, Molnár Gyula lekipásztörő fáradságos munkáját dicséri.

Egy kerékpár feküdt a lefékezett gépkocsi mellett és közvetlen a kocsin elött egy élettelen ember feküdt az aszfalton. Dobé felhájtolt a férfinak, felakarta emelni, azonban borzalommal vette észre, hogy a férfi feje teljesen szét van rocsolva. Beszakadt koponyájából halkán csörgedezett a vér és haja vér és agyvelőrésekké csapódott össze.

Pár pillanattal később megérkezett a Piac-utca sarkán levő rendőrszem is, s amikor látta, hogy már ügysem lehet segíteni a szerencsétlen férfin besietett a rendőrségre, ahol jelentést tett az esetről.

A rendőrség központi ügyeletéről

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

azonnal kiszállott a helyszínre egy rendőri bizottság, amely tüzetesen megvizsgálta a szerencsétlenség körülményeit.

Kihallgatták a borzalmas szerencsétlenség hatása alatt levő Dobé István gépkocsivezetőt. A soffőr elmondotta, hogy 11 óra tájban szabályosan befordult a Kossuth-utca. Lassan hajtott, mert nem lehetett a koromsötétben jól látni. A saroktól nem messze két kerékpáros alakja tűnt fel. A hátul haladót sikeresen meg is előzte s már a másik kerékpáros háta mögött volt, mikor egyszerre sikoltást hallott, a kerékpáros pedig eltűnt a sötétben. Hirtelen fékezett, s mikor leszállott, megdöböntően látta, hogy a férfi a kocsin elött fekszik és feje szét van rocsolva.

A bizottság a szemle után megállapította, hogy Dobé István szabályosan előzött. Az eddigi feltevés szerint lehetséges, hogy Szapáry a közeledő gépkocsi érzetére megingott a kerékpáron és így esett a hűtőre, mégpedig olyan szerencsétlenül, hogy koponyája betört és agyveleje szétloccsant. A teljes bizonyosságot azonban valószínűleg csak az orvosi boncolás után tudják megállapítani. Lehetséges, hogy Szapáry valami szervi zavart következtében elvesztette kerékpárján az eszméletét és így zuhant rá teljes erővel a gépkocsi elejére. A rendőrség birtokában levő adatok ezt a feltevést támogatják.

A borzalmas szerencsétlenség ügyében a rendőrség továbbfolytatja a vizsgálatot. Szapáry holttestét felboncolják.

HUSZONÖT ÉV UTÁN KEZBESÍTETTE A POSTA A TABORI LEVELEZŐLAPOT

Karlsbad, szeptember 16. A szudéta-vidéki Komotau városában egy nő tábortestvére levélkezelőlapot kapott, amelyet már 25 évvel küldött el feladója. A levelezőlapot a nő férje irta, aki a világháborúban elesett. A lapon, amely a leitmeritz 9. császári és királyi népfelkelő gyalogezred pecsétjét viseli, még azt közli a feladó, hogy jól érzi magát és nem sokára szabadságra jön haza. Ezt az ígéretét azonban már nem válthatta be. A levelezőlap annakidején elkallódott a keleti harcok és most a leitmeritz postahivatalában véletlenül bukkantak rá és így továbbították a címzettnek.

ingyenes olasznyelvi tanfolyamok

Az Istituto Italiano di Cultura (Olasz Kulturintézet) Budapest igazgatósága alatt az 1941/42. iskolai év október—május hónapjaira újból nyílnak ingyenes olasznyelvi tanfolyamok az Istituto Italiano di Cultura helyiségében, Hatvan-u. 2. I. emelet.

A kezdő (I.), közép (II.) és haladó fokozatokra, továbbá a nyelvtani és fordítási gyakorlatokra kiterjedő tanfolyamokon a tanítás délutánként 17—20 között heti 2—2 órában fog tartatni, esetleg megbeszélés szerint délelőtt 11—12. Felvilágosítás kapható az Istituto Italiano di Cultura helyiségében, Hatvan-utca 2. I. em., délelőtt 11—1. és délután 5—7 között. Ugyanekkor a beiratások is. A tanítási idő 1941. évi október hó 13-tól 1942. évi május hó 15-ig, egyfolytában 7 hónapig tart. Beiratási díj egész évre P 10.—, amely egyszerre fizetendő.

A tanfolyamok befejeztével a hallgatók látogatási bizonyítványt kapnak a tanulmányi eredmény feltüntetésével.

Kiváló előmenetelt tanúsító hallgatók könyvjutalomban, illetőleg ösztöndíjban fognak részesülni.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Égő”, Mihalovits Jenő, Plac-u. 31.
 „Tisza” Jónap Aladár Péterfia-u. 61. —
 „Csillag” Beke Barna Arpad-tér 1. —
 „Szt. Háromság” Homokkert, Szabó
 Kálmán-utca 14. — „Mátyás király”
 Papp Gyula Nyilastelep, Vámospercs-út
 16. szám.

A Magyar Elet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznak minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A PÁRT ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A MAGYAR ELET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félmeletlen nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FŐISPÁN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A KÖZÉLELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Emlékezzünk

SEPTEMBER 17.

1915. véres űtközésben és válságos helyzetben elszánt és bátor lélekjelenlétnek figyelemre méltó példáját adta Kardos Ottó volt pécsi 52. közös gyalogezredbeli tartalékos zászlós.

Mint egy hírszerző különítménynek ezkasparancsnoka, a fenti napon Bucsa köznyelvi Dzuray község közelében vívott heves és véres űtközést alkalmával körültekintő gyors elhatározásával, bátran szembeállt egy váratlanul felbukkanó nagyobb kozák csapattal, amelynek veszedelmes rohama könnyen válságos helyzetbe juttathatta volna az előretolt hírszerző különítmény szárnyát. A már végtelennek látszó veszedelmet Kardos zászlósnak bátor lélekjelenlétével villámgyorsan végrehajtott igen élénk tűzharca volt képes idejében elhárítani. Az orosz lovasok véres veszteséggel visszafordulni kényszerültek és a hírszerző különítmény is teljes rendben és akadálytalanul visszavonulhat ezredéhez. Kardos Ottó zászlós talpraesett és eredményes magatartásáért a kis ezüst vitézségi éremmel jutalmazták.

Dr. Benkő Géza országgyűlést képviselő is megkapta a Nemzetvédelmi Keresztet. Hirt adtunk arról, hogy a Nemzetvédelmi Keresztet a Kormányzó Ur az igaznyelű nagyrészenek már odaítélte. — Köszöljük, hogy Debrecenben eddig kikapták meg a magas elismerést. Most értesültünk arról, hogy dr. Benkő Géza országgyűlést képviselő. Hajdú vármegye Főzigazgatásának egyik legagilisabb tagja, a megyei keresztény nemzeti társadalom egyik erőssége szintén megkapta a Nemzetvédelmi Keresztet.

Tanulmányútra megy Csenki Imre tanítóképző intézeti tanár. Csenki Imre, a kollégiumi tanító képző intézet nemrég megválasztott fiatal és nagytehetségű ének- és zene-tanárja 1 éves tanulmányi szabadságra megy a fővárosba. Helyette ez évben a tanítást Jaló Dező m. kir. honvédkarmester látja el.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbelleget.

Felhívás a középiskolai ifjúsághoz. A Debreceni Repülő Club vitorlázó osztálya felhívja azokat a középiskolai növendékeket, akik 1925. és 1926-ban születtek és a repülőképzésben részt akarnak venni, hogy a club városi irodájában sürgősen jelentkezzenek, miután a jelzett évfolyamú ifjak közül 12 repülő-növendék még felvehető. Ezeknek az ifjaknak a levontképzése szintén a repülőterem fog történni.

115.500 HOLD MARADT VIZ ALATT

Bánffy Dániel báró földmívelésügyi miniszter a következő tájékoztatást adta ki az országban folyamatban levő vízmentesítési munkákról.

Az idén március 3-án megkezdett huszonegy munkahét alatt — amint azt a legutóbbi tájékoztatás közölte — a vízkárt szenvedett területek 1.037.100 katasztrális holdról a vízmentesítő munkálatok segítségével 135.200 holdra csökkentek. Az aratási munkák tartama alatt a vízmentesítő munkák az előző hetekhez képest csekélyebb munkaerővel voltak folytathatók, mégis a vízkárt szenvedett terület augusztus végére 104.900 holdra csökkent. Megállapításunk szerint ebből mintegy 55.000 hold szántó, a többi rét és legelő.

Augusztus utolsó és szeptember első napjaiban bekövetkezett nagymérvű esőzés a károsodott területet ismét 15.000 holddal növelte, ebből azonban 228.200 köbméter földmunkával és 48 szivattyú útján 8.6 millió köbméter víz átmentésével 4400 kat. hold vízmentesítve lett és így 115.500 hold maradt a vízkárt szenvedő terület, ebből azonban a szántónak fentebb említett 55.000 kat. holdas területe változatlan.

Eddig összesen 10.415.000 köbméter földmozgósítás történt, 2.212.800 munkanap felhasználásával. A Tisza növekvő és ezen időszakban szokatlanul magas vízállása a vízlevezetést egyelőre kedvezőtlenül befolyásolja.

Amíg aludt a váróteremben, kilopták zsebéből a pénztárcáját. Bába István vörösberegni kubikus az elmúlt éjszaka lefeküdt a kecskeméti váróteremben egy padra. Amíg aludt, hátsó zsebéből ismeretlen tettes kilopta a 70 pengőt tartalmazó pénztárcáját. A vakmerő tolvaj egy havi megspórolt pénzét lopta el az alvó kubikusnak, aki a tettes kézrekerítésére megtette a feljelentést.

Vonat elé ugrott a kutyától megijedt ló. Baranyi Pál halloszögi gazdálkodó kötőféken vezette a lovát a vasúti sínek mellett, amikor a ló az egyik tannyal kiszaladt kutyától megijedt. Kiarántotta a gazda kezéből a kötőféket és az éppen érkező fülöpzállási vonat elé ugrott és az agyongázolta. A vigyázatlan gazdát bűnösnek mondotta ki a bíróság és 40 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Már csak dékáni engedéllyel lehet beiratkozni a debreceni egyetemre. A debreceni Tisza István Tudományegyetemen a rendes beiratkozások ideje lezárult. Most már csak dékáni engedéllyel lehet beiratkozni a beiratkozási hirdetésben megállapított időpontig.

Elítélték, mert bűzát etetett állataival. Fejér vármegye központi főszolgabíróján most tárgyalta Bleyer Jenő kiscseréi pusztai nagybérlő kihágási ügyét, aki ez év július havában, a legnagyobb gabona-hiány idején mintegy tíz métermázsza jöminőségű bűzát megdaráltatott és állataival megetette. A tényállás megállapítása után az eljáró szolgabíró Bleyer Jenőt két hónapi elzárásra és háromezer pengő pénzbüntetésre ítélte.

Tévedésből sósavat ivott. Farkas Sára 6 éves kislány szüleinek cigányvárosi lakásán tévedésből viz helyett sósavat ivott. A szerencsétlen gyermeket a kórházba szállították, ahol apolás alá vették.

Megdöbbenő csecsemőgyilkosság. Felföldi Margit Fókomsós-tanár 26 éves fiatalasszony, aki nemrégiben vált el törvényesen férjétől, Fazekas Imrétől — kegyetlen csecsemőgyilkosságot követett el az elmúlt napokban. Alig egy napos leány gyermekét szülés után arccal felele fektette a lepedőre, miáltal a gyermek néhány perc alatt megfulladt. A lelkesen anya, amikor látta, hogy a szerencsétlen csecsemő meghalt, felkelt a betegágyból és a holttestet papírba burkolva elásta egy fa alá, aztán újra visszafeküdt az ágyba. A kegyetlen anya büntetése természetesen nem maradt titokban, és a csendőrség nyomban bűnvádi eljárást indított.

SEKREKEDÉSSEL ES EMESZTESI ZAVAROKNÁL, valamint az ezekkel kapcsolatban fellépő vértórdulásoknál. Tejfajásnál és almalánságnál igyunk reggel éhgyomorra egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet, mert ennek hashajtó hatása igen alapos és fölötté kellemes. Kérdezze meg orvosát!

A Német Akadémia nyelvtanfolyamai Debrecenben. A magyar német kulturális szerződés értelmében mindkét állam kölcsönösen gondoskodik arról, hogy baráti kapcsolatok létesítése céljából nyelvtanfolyamokat rendez. Német részről a külföldön szervezett nyelvtanfolyamok irányítását egysegesen a Német Akadémia végzi, mely Magyarországon is több egyetemi városban tart fenn tanfolyamokat. Debrecenben a Német Tudományos Intézet Debreceni Szervezete kapott megbízást a Német Akadémiától a nyelvtanfolyamok szervezésére. Ertesüléssünk szerint a tanfolyamok szeptember 29-én, hétfőn kezdődnek. Részletes felvilágosítás az Intézetben naponként 6—8-ig, Ferenc József-út 22. II. em.

Elítélték egy debreceni pékmestert, mert a 24 óra letelte előtt árusított kenyereket. A debreceni rendőrkapitányság, mint büntetőbíró, Márkus György pékmestert, Komárom-utca 9. szám alatti lakost 100 pengő-pénzbüntetésre ítélte, mert a frissen sült kenyeret a rendeletben előírt 24 óra előtt hozta forgalomba.

A károsultnak kínálták megvétele a lopott tárgyakat. Érdekes lopási ügy foglalkoztatja a kassai rendőrséget. Nyugot Andrásné hernádtihanyi piaci árus a kassai piacon kukoricát árusított, miközben valaki ellopta a melléje helyezett csomagját, amelyben asztalterítők, téli kendő és egy lepedő volt. A holmikát a lopás előtt az egyik kassai üzletben vásárolta. Úgy látszik, a tettes közben elfelejtette, hogy kitől lopta el a csomagot, mert rövid idő múlva az elloptott tárgyakat eladásra kínálta fel magának a károsultnak, aki nagy meglepetéssel állapította meg, hogy a felkínált árucikkek és a többi holmik az ő tulajdonát képezik. A felfedezés után nagy lármát csapott Nyugotné, úgyhogy a tettes sikerült a többi árus segítségével elfogni. A rendőrségre előállított asszonyról megállapították, hogy Vadász Sámuelné kassai lakóssal azonos s az eljárást megindították ellene.

„Török Gáborék” bal-proliban



DR. BONYI BERTALAN

(Bihácsy György rajza.)

Kisértesnek nézte és vasvillával leütötte a feleségét. Szentesről jelentik. Különös módon esett a babonás feleségnek áldozatul egy gazdálkodó felesége. A kasszentmártoni tanyák között Szabó János és felesége éjjel arra ébredtek, hogy az udvaron a kutyák éktelenül ugatnak az udvaron. Arra gondoltak, hogy „kisérlet” jár a tanya körül, ezért a gazda vasvillát fogott és elindult a tanya körül az éjjeli látogató üldözésére. Felesége is kiement és ellenkező oldalról kerülte meg a tanyát. Amint a sötétben összetalálkoztak, Szabó a fehér ruhában levő feleségét nem ismerte fel, hanem kísérletnek nézte és a vasvillával rácsújtott. Az asszony egy hang nélkül összerogyott. Amikor a tragikus féltreértés kiderült, az asszonyt életveszélyes állapotban kórházba vitték. A vizsgálat megindult.

Nem akart más, csak hebert tanítani. Internálták. A szombathelyi rendőrség elfogta Saachs Sámuel 24 éves hejbőlai illetőségű heber tanítót, aki munkanélküli csavargott a városban. Kiderült róla, hogy már öt városban hasonló módon csavargott és közbűntudományokat gyűjtött a zsidóság körében. Nem akart semmiféle munkát vállalni, csak a heber tanítást. A rendőrség kihágásért megbüntette, majd a munkafegyelen biztosításáról szóló rendelet alapján elrendelték ellene az internálási eljárást. Pár napig még Szombathelyen tartják, majd Budapestre viszik a toloncházba, ahonnan valamelyik munkatáborba szállítják.

Megjelent a repülők lapja. A Horthy Miklos Nemzeti Repülő Alap támogatásával megjelenő Magyar-Szárnyak repülőügyi folyóirat szeptemberi száma most jelent meg. Az új szám a magyar vadászipilóták délukrajnai hősi harcairól, bombázóink sikeres támadásairól számol be gazdag képanyaggal. Raczkó Lajos, a Nemzeti Repülő Csillagútra eseményeiről, valamint a vendég bolgár repülőkadémikusokról. Bisits Tibor repülőorvos nagy a légikörnyékéről, Sebősi László pedig a gyakorlati és előképző motoros sport gépekről ír. A szokásos rovatokon kívül közli a lap még Nemesvidy György folytatásos repülőregényét is. Jánosy István szerkesztésében megjelent Magyar Szárnyak mindenütt kapható. Ára 50 fillér. Múltárványzámot a kiadóhivatal (Budapest, VII. Király-utca 93.) kívánatra ingyen küld.

A Városok Lapja szeptember 15-iki számában Lukács Odón vezércikkben foglalkozik a városi közüzemi munkások szociális és gazdasági helyzetével. Birálja a Nemzeti Munkaközpont által készített munkarendszervelet, majd kifejti, hogy a nemzeti társadalom értékes munkásságának ügyeit a városok melegen felkarolják és közre kívánnak működni szociális helyzetük eredményes megoldásában. Beszámol a lap a Magyar Városok Országos Szövetségének választmányi üléséről és teljes terjedelmében közli a városok közellátás ügyében elhangzott fontos felszólalásokat és a hozott határozatokat. Igen értékes cikkben ismerteti Albert Speer, a birodalmi főváros alelnökevel megbízott építési főfelügyelő a városépítés fejlődését a Harmadik Birodalomban. Beszámolót olvasunk Berlin új jáépítéséről az „Uj Német Építőművészet” kiállításával kapcsolatban. Az erdélyi városok ismertetése során Ruisz Rezső Besztercét ismerteti. Losoncól mint üdülőhelyet dr. Kertész János ismerteti. A szokásos gazdag rovatok egészítik ki a rendkívül tartalmas folyóiratot.



Nehéz terepen vonul előre a német pancélelharító. (Fotó: R. D. V.)

Gyászrovat

Breznyky Olga temetése ma délután három órakor lesz a Köztemető ravatalozójában... Klesz Árpád temetése ma délelőtti tizenöt órakor lesz a Köztemető ravatalozójában... Szilágyi Mihály 79 éves korában elhunyt... Jákó Szabó László szoborrestor 67 éves korában elhunyt... Boros Györgyné született Toth Julianna 75 éves korában elhunyt...

Temetkezési költségeinek megtérítéséről biztosítás után gondoskodhat!

Carol exkirály kastélya és 7 millió dollárja. A Tribuna az El Grafico című mexikói lapból úgy értesít, hogy Károly volt román király nem csupán fejedelmi kastélyt vásárolt magának Coyuca mexikói városban, hanem ezenfelül még hétmillió dollárt is elhelyezett egy banknál...

Anatóliában megint mozog a föld. Izanbulból jelentik: Az anatóliai földrengésről szóló súlyos híreket megerősítik. Hivatalosan jelentik, hogy 36 falu teljesen elpusztult és az áldozatok száma halottakban és sebesültekben 500 körül van...

Büfört lopott öngyilkos lett, mikor elfoglalt. Szabadkáról jelentik: Kiss Mihály 32 éves fuvarost lopás miatt az öbölrendőrség letartóztatta. A fuvaros egy díszetlen pillanatban zsebkésével keresztülvágta a nyakát és meghalt.

Földrengés. Tiranából jelentik: Tiranán Tepelini környékén földrengés volt, amely elég jelentős anyagi kárt okozott a környező falvakban. A halálos áldozatok száma elég jelentős. Katonai és polgári hatóságok intézkedéseket tettek halálátalanul maradt lakosság elhelyezésére.

Feladatlan öngyilkossága a Kertész temetőben. Tegnap déltájban a Kertész temetőbe hívták ki a mentőket. Az egyik sírparcella közelében pisztolytörés történt és a temetőkerítésnek ütésre jutott. A temetőkerítésnek ütésre jutott. A temetőkerítésnek ütésre jutott.

Sirkövek működő és termésköböl oleson kaphatók: A DEBRECENI MŰKÖGYÁR Rt.-nél. Fűrdő-utca 2. szám.

Ma délelőtti tárgyalja a debreceni rögtönítelő bíróság a csökmői gyújtogató gazdasági cseléd bűnügyét

Két ízben foglalkoztunk már a legutóbbi napokban a csökmői borzalmas méretű tűz pusztításával. Mint emlékeztetés, a nagyváradi káttalan tulajdonában, Csökmő határában levő uradalomban szeptember másodikára forduló éjszaka leégett egy jóságállomás, amelyben bennégett 29 darab csikó és 14 ökör. A tűz nem lehetett megfékezni és a nagy szélben alig fél óra alatt elhamvadt az egész épület és a nagy jóságállomány. A tűzvizsgálat még akkor este megállapította, hogy gyújtogatás történt, mert semmi nyoma nem volt annak, hogy valamilyen formában véletlen esetről volna szó.

A csendőrség ezen az alapon megindította a vizsgálatot és csakhamar őrizetbe is vette Balogh József 26 éves cseléd személyében a gyanúsítottat, aki kereken tagadta, hogy része volna a tűz keletkezésében, sőt arra hivatkozott, hogy ő értesítette az uradalom cselédességét is a tűzről. A nyomozás további során azonban olyan adatok merültek fel, amelyek kétségkívül arra utaltak, hogy Balogh maga gyújthatta fel az épületet. Rövid tagadás után aztán a fiatal gazdasági cseléd be is ismerte, hogy ő gyújtotta meg a tetőt belülről, s a gyúlékony anyag könnyen lángrollobbant és egy fél óra alatt elhamvadt az egész épület.

Az osztálysorsjáték húzása

Table with 2 columns: Prize amount and number of winners. 20,000 pengő nyert: 35463; 10,000 pengő nyert: 8870; 5000 pengő nyertek: 65283 73652; 2000 pengő nyertek: 31853 57740 78406; 1000 pengő nyertek: 4060 10279 17857 36052 48938 49807 55085 58321 58923 59705 62028 87204 88012; 800 pengő nyertek: 12759 29209; 600 pengő nyertek: 30629 32513 53687 69835 76911 89767; 500 pengő nyertek: 4049 16116 21569 31765 38614 45447 49138 50348 54368 62145 73688 91807; 300 pengő nyertek: 247 5831 6519 6760 7104 8797 11728 14357 16238 17753 19501 24343 25951 29608 31768 42493 47243 49581 54181 55016 55071 61479 63785 63811 64204 66099 66352 67630 67689 68117 68260 68840 69465 69494 69934 72712 74224 75575 77157 78801 79331 79353 79623 90209 91653 91905

Harmine család ház épít Csongrádon. Csongrádról jelentik: Az Országos Nép- és Családvédelmi Alap segítségével újabb 30 családi házat építenek Csongrádon sokgyermekes családok részére. A hatóságú úton kiskajitított telkek hamarosan megkezdődik az építkezés.

Szombathely polgármestere bezaralta az orthodoxok rituális végrehelyiségét. A szombathelyi orthodox zsidó hitközség nemrégiben azt kérte Szombathely városától, hogy engedje meg a rituális végrehelyiség kibővítését. A városi tisztifőorvos helyszíni felülvizsgálata után elutasították a végrehelyiség kibővítésének kérelmét, sőt Mészáros Hugó dr. polgármester elrendelte a rituális végrehelyiség azonnali bezárását. A tisztifőorvos ugyanis megállapította, hogy súlyos egészségügyi kifizetések vannak és nem tanácsos ezt a végrehelyiséget továbbra is fellebezett tartani. A zsidó hitközség ez ellen a polgármesteri határozat ellen.

Hatalmas területet öntött el a kiöntött Olv és Kovászna. Marosvásárhelyről jelentik: Az Olv-folyó Sepsiszentgyörgy határában, de több más helyen is kilépett medréből és valóságos tengerre változott a réteket. A Kovászna-patak is kiáradt és nagy területeket öntött el Barátos és Nagyborosnyó határában. A nagyborosnyói állomáshoz vezető úton méter magasan hampölyög a víz.

A hónap végéig az utolsó esch feliratot is eltávolítják Ungvárról. Ungvárról jelentik: Megay polgármester rendeltetett ki, hogy a városban még meglévő összes esch feliratokat legkésőbb szeptember 30-ig el kell távolítani.

Az 'Éllap' is jubilál. Berlinből jelentik: Az éllap most ünnepli negyvenéves fennállását. Az első éllapot négyévszázaddal ezelőtt a regensburgi birodalmi gyűlés alkalmával adták ki, hogy a gazdaság lakomára való tekintettel a vendégek aszerint készüljenek fel a számukra kedvesebb ételk fogyasztására.

Nagy sikerrel indult a Jakabffy-társulat vendégszereplése Újvidéken

Vitéz Jakabffy Dezső, a pécs-debreceni színházi kerület igazgatója kitűnő erőből újjászerveztet társulatával a napokban kezdte meg hathetes vendégszereplését Újvidéken. A délvidéki kultúrcentrum műértő közönsége rendkívül rokonszenven fogadta a fővárosi színvonalon álló társulat bemutatkozását s estéről-estére felt házak gyönyörködnek az 'Erzsébet' és a 'Marica grófnő' előadásaiban. A színház munkáját különben a helyi német sajtó is melegen kommentálja és amit különösen kiemelendő körülménynek kell tartani, a nézőközönség soraiiban igen szép számmal vannak képviselve a német s a városban élő egyéb népcsoportok tagjai, ami a kulturális összhang kialakulása tekintetében örvendetes s egyben felbecsülhetetlen értéket bizonyítva.

Vitéz Jakabffy Dezső, aki másfél hónap utóvidéki idénye után Pécsen és Debrecenben tartja főállomáshelyeit, nagy-szerűen átszerveztet társulattal vágott neki ideai munkaének. Primadonnának Antal Hát szerződött, aki az elmúlt esztendőben a szegedi városi színház kedvence volt s országos viszonylatban is egyike a legelső énekesszínésznőknek. Partnere a bonviván szerepkörében B. Kovács József tenorista, aki Budapesten, majd legutóbb Nagyváradon működött. Földesv Lilla vitéz Tolnay társulatától szerződött át szubrettnek, Szokoly Gyula, a szegediek kedvenc láncoskomikusa ugyancsak Kardoss Géza társulattól szerződött át Almássy Julka drámai színésznővel és Zách Jánossal, aki egyben drámai rendezője is Jakabffy társulatának. Endrődy Miklós, a kitűnő jellemszínész, a Belvárosi Színház volt tagja az operett-rendező szerepkörét tölti be. Katona Emi, Harasztos Irén, és Böllöny dr. szerződtek még vezető szerepkörre. Vendégként nagyobb operettek vezető szerepében fellép J. Fejér Erzsébet, a pécsi nemzeti színház primadonnája. Az újvidéki színház műsorán ezen a héten: Mánás Miska és a Feleség bemutatja szerepét. Szombaton kerül sor a Kolozsvári dáridd nagy érdeklődéssel várt bemutatására, majd rövidesen a pesti Operaház művészei látogatnak el Újvidékre.

NAGYSZABÁSÚ VÍZSZABÁLYOZÁSI TERVEK GÖRÖGORSZÁGBAN

Athén, szeptember 9. A görög kormány-nyal egyetértésben német szakemberek együttműködésével a Peloponnézson nagyszabású vízszabályozási terveket dolgoznak ki, amelyek Athén villanyellátására fognak szolgálni.

A görög kormány 200 millió Drachmát irányozott elő a Kalkidikén és Szaloniki-ben építendő öntözőművekre, valamint az Edessa és Janóa közötti terület mocsártalanítására.

Törökország újra visszatér a téli időszámításhoz. Ankarából jelentik: Törökország szeptember 20-án újra visszatér a téli időszámításhoz. Ezen a napon éjfélkor az egész országban egy órával visszaigazítják az órákat.

Közérdekű tájékoztató

A CUKOR-ES ZSIRELLÁTAST ÚJ RENDELETTEL SZABÁLYOZTÁK

A cukor- és zsirjegyek ezután havi jegyek lesznek. Az egy hónapra megállapított fejadagot négy részletben lehet igényelni: és pedig az első jegyzelvényt a hó 16-ig, a másodikat 21-ig, a harmadikat a hónap utolsó napjáig, a negyediket a következő hó 6. napjáig lehet beváltani.

Budapestben és a hozzá tartozó városokban és falvakban a cukor havi fejadagja 104 dkg. A többi törvényhatósági és megyei városban, valamint a 10.000-nél nagyobb létszámú községekben, ahhoz 20 százalékkal felett van az iparforgalmi népesség, 52 dkg a havi fejadag, a többi községekben 32 dkg. A 12 éves életkört be nem töltött gyermekek fejadagja 10 dkg. Azokban a falvakban, ahol a havi fejadag 32 dkg, a 12 és 16 életév közötti gyermekek 52 dkg-ot kapnak. A terhesség negyedik hónapjától számított anyák valamint a születés után 9 hónapon át 156 dkg cukrot kapnak.

A zsirjegy a fővárosban 72 dkg, zsir, 80 dkg haj vagy 80 dkg bórnelküli zsirszalonna. A nehéz testi munkások fejadagja 108 dkg zsir, 120 dkg haj, vagy 120 dkg bórnelküli zsirszalonna. A nehéz munkások részére havi pótljegyet adnak. A rendelet Budapesten szeptember 21-én, a többi részeken november 17-én lép életbe.

MINDEN ÉPÍTŐANYAGOT MEGVONNAK ATTÓL, AKI A VASSAL NEM TAKAREKOSKODIK

Az ipari anyaggyártáshoz központi bizottsága határozatot hozott, melynek értelmében első elítélés alkalmával egy évre, második elítélés alkalmával az ipari gyártáshoz egész tartamára semmiféle építőanyagot kiadni nem lehet annak, aki nem tartja be a vas felhasználására vonatkozó takarekossági intézkedéseket. A vas a mai körülmények között egyik legfontosabb nyersanyaga az országnak s az, aki nem tartja be a takarekossági intézkedéseket, csak zavarokat és kárt okoz s ezért indokolt az ellene fogana-tosított szigorú büntetés.

A TANÍTÓI KINEVEZÉSEK ÉS ÁT-HELYEZÉSEK IRÁNTI KERELMEK SORSA

Ez év október 1-én lép életbe a közoktatásügyi igazgatás egyszerűsítéséről szóló törvények. Ennek értelmében az 1941 szeptember 30-ig el nem intézett tanítói kinevezés és áthelyezési kérvény hatályát veszti. Az idevonatkozó kérvényeket tehát újonnan be kell nyújtani és pedig ahhoz a tankerületi kir. főigazgatósághoz, amelynek területén a pályázó lakik. Ha más kerületben alkalmazásra pályázik, ezt a kérvényben feltűnően jelezze az illető. A kérvény szövegét a tanker. kir. főigazgatóság és a kir. tanfelügyelői hivatalok osztják ki. A kérdőívhez csatolni kell a kérdőpontok igazolására szolgáló okmányokat is. A férfi tan-erők sárga, a nők kék kérdőívet használnak.

Az új áthelyezési kérelmeket ezután minden évben március 1. napjáig kell benyújtani.

Akik a visszacsatolt erdőlyi területen szereztek tanítói oklevelet, de még alkalmazást nem kaptak, új kérvényt ne nyújtsanak be, mert ezeket hivatalból továbbítják a tankerületi kir. főigazgatóság-hoz.

A SÖRÁRPAÉRT SEPTEMBER 30-IG A FUTURA MAGASABB ÁRAT FIZET

A Futura engedélyt kapott, hogy szeptember 30-ig a megfelelő minőségű sör-árpaért a takarmányárpnál magasabb árat fizessen ki. A megjelölt időponttól csak a takarmányára ára fizethető ki. A közellátásügyi miniszter felhívja a termelők figyelmét, hogy az árpafelesleget az amugy is kötelező felajánlás értelmében a jelzett időtartamig szolgáltatás-uk be, mert ehhez országos érdek fűződik.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI HIREK

Színházi iroda jelenti, hogy Halmi Jenő titkár a bérlet-munkálatokat megkezdte. Minden este 6-7-ig a titkár a színházi irodában a n. é. közönség rendelkezésére áll. Beleznay Unger István szingizgató kitünően szervezett társulattal 1941 október 10-én, pénteken este Nviró József történelmi színművével, az „Új hazá” remek kiállítású előadásával hívja meg a színház kapuit. A színházi iroda áéri, hogy a kiadó lakásokat a színházi irodába jelentsék be.

FELHÍVÁS

Jó megjelenésű, énekelni és táncolni tudó hölgyeket és urakat keres a színház, akik a színpályára való előkészületeit a színpadi gyakorlatot megszerezni óhajtják, mielőtt a színművészeti kamaránál felvételi vizsgát tennének. Jelentkezés a színházi irodában délután 6-7-ig. Halmi Jenő titkárnál, aki a szükséges felvilágosításokat megadja.

MOZI

ERIK A BUZAKALÁSZ. (A Hungaria Filmszínház magyar filmfelújítása.) Fedák Sári nagy sikert aratott filmszágerét mutatta be kedden a Hungaria filmszínház. A kitünő magyar film már ismert a debreceni közönség előtt. A kitünő együttes játéka azonban újlag is lekötötte a figyelmet. Megelőzően híradókat láttunk.

METEOR MOZGÓ MÜSORA:

Szerdán—csütörtökön 5, 7, 9 órakor!
Gary Cooper izgalmas, szerelmes óriásfilmje!
„ALIPANG, A FEKETE SZULTÁN”

SPORT

LABDARUGÁS

Az NB II e heti legjobb tizenegyében került be a DVSC-ből Sidlik és Kristóf. A DVSC—Kolozsvári MAV vasárnap negygyeztő bajnoki mérkőzésére Winkler küldik ki játékevezetőnek.

Az NB II mai állása:

Mátyás-csoport:

1. Marosv. SE	4	4	—	19.5	8
2. DVSC	4	4	—	21.4	8
3. Z. Danuvia	4	3	1	13.6	7
4. D. Magyarság	4	3	1	12.8	7
5. K. MAV	4	3	—	16.12	6
6. Törökvs.	4	2	1	17.8	5
7. Nagybányai SE	4	1	2	13.10	4
8. Goldberger	4	2	—	12.11	4
9. Postás	4	1	1	11.14	3
10. Ganz	4	—	2	5.9	2
11. N. Törökvs.	4	1	—	3.4.15	2
12. Kolozsvári EAC	4	—	—	4.8.20	—
13. Nyíregyházi TVE	4	—	—	4.7.20	—
14. Szalm. SE	4	—	—	4.3.21	—

Magyar-olasz válogatott mérkőzés (?)
Német híradás szerint az olasz szövetség úgy határozott, hogy az ősz folyamán a magyar és a horvát válogatottal játszik egy-egy mérkőzést.

Palatinus, a Gamma új csatára, már javulóban van és két hét múlva körülbelül már játszani is fog.

TENISZ

A Róma-kupa állása:

1. Magyarország	4	3	—	1	11:11	6
2. Németország	2	1	—	1	7:4	2
3. Olaszország	3	1	—	2	8:8	2
4. Horvátország	3	1	—	2	7:10	2

Közigazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

A gabonátöze magpiacának forgalma tegnap is élen volt. Különösen heremagvakban jelentkezett kielégítő kínálat, amit a hivatalos árakon vettek fel.

Kötések: Sörárpa 300 mázsa 31.50, 450 mázsa 32, budapesti paritás. Csillagfürt 150 mázsa 28, ab feladóállomás. Lohere 10 mázsa 90 százalék 230, 10 mázsa 90 százalék 230, 15 mázsa 90 százalék budapesti paritás. Mustármag 46 mázsa 160, ab feladóállomás. Fűmag 10 mázsa olasz 200, 10 mázsa olasz 200, ab feladóállomás. Bab 150 mázsa 55, 150 mázsa 55, ab feladó állomás. Baltacim 15 mázsa 80, 25 mázsa 80 budapesti paritás.

Debreceni állatvásár. Felhajtás 16 470, eladás 210. Felhajtás szarvasmarha 1387, eladás 940. Árak: vágómarha jómínőségű 165—128, közepes 80—105, silány 65—80, borjú 120—146, növendék marha 100—

125. tinó, ökor 100—130 fillér, fejős tehén 400—1000 pengő, vágó lo 100—280, silány igaslo 150—300, közepes igaslo 300—750, jó igaslo 750—1100, kocstül 1900-tól. Az irányzat élenk.

A VISSZERES LAB, A VISSZERTAGULAT

magelőzése és gyógyítása.
Írta: dr. Engländer Árpád szakorvos.
A tartalomjegyzékből: Hogyan keletkeznek a visszertágulások? — A visszertágulat tünetei, okai és diagnózisa. — A visszertágulat kezelése: 1. Kompressziós kezelés. 2. Műtői kezelés. 3. Inspekciós kezelés. — Megelőzés és védekezés stb.
Ára: P. 1.60.
Kapható:

a DEBRECENI UJSAG—HAJDUFÖLD kiadóhivatalában
Ferenc József-út 56. Telefon 21-90.

Hajdú vármegye Alispánjától.
15.900—1941.

Tárgy: Hajdú vármegyében nyugdíjazás folytán megüresedett Tiszacsege, vagy Hajdúböszörményesége, vagy Hajdúböszörmény székhelyel törvényhatósági üzbiztosi állásra pályázatot hirdetek.

PÁLYAZATI HIRDETMÉNY

Hajdú vármegye törvényhatóságánál nyugdíjazás folytán megüresedett Tiszacsege, vagy Hajdúböszörményesége, vagy Hajdúböszörmény székhelyel törvényhatósági üzbiztosi állásra pályázatot hirdetek.

A törvényhatóság üzbiztosi állás az 1931. évi III. tc. és az 1938. évi IV. tc. értelmében fenntartott alkalmazás, melyre a honvédség, vämörseg, folyamörseg és csendörseg kötelekében szolgálatot teljesített legénységi állományú egyének, a Vitézi Rend tagjai és az 1914—18. évi világháborúban, arevonalmi szolgálatot teljesített, vagy ebből a szolgálatból kifolyólag rokkantná vált egyének más pályázókkal szemben elsőbbséggel bírnak.

Az állás az állami rendszerű műszaki altisztek részére mindenkor megállapított illetményekkel és a kezelt törvényhatósági üzbiztósokhoz hasonlóan megállapított utazási átalánnyal van egybekötve. Ezen állásra általában csak az jöhet tekintetben:

- aki magyar állampolgár és magyar nyelvet szóban és írásban bírja,
- aki kifogástalan erkölcsű,
40. életévét meg nem haladta, esetleg kormányengedéllyel nyert, vagy kinevezés előtt más állami, illetve törvényhatósági szolgálatban állott,
- egészséges, erős testalkatú,
- a középiskola 4. osztályát sikerrel elvégezte,
- a budapesti m. kir. útmesteri iskolát sikerrel elvégezte és ott vég bizonyítványt nyert,
- az 1939. évi IV. tc. értelmében zsidónak nem tekinthető.

A pályázati kérvényhez eredetben vagy hiteles másolatban a következő okmányok csatolandók:

- anyakönyvi kivonat (születési bizonyítvány),
- atyjának születési bizonyítványa,
- anyja születési bizonyítványa,
- a szülők házassági bizonyítványa,
- új keletű hatósági erkölcsi bizonyítvány,
- a magyar honosságot igazoló hatósági bizonyítvány,
- testi és szellemi alkalmasságot igazoló nyelvtudás igazoló (tiszt) orvosi bizonyítvány,
- az iskola elvégzését, esetleg egyéb különös képzettségét igazoló bizonyítványok,
- képesítéssel bíróknál az útmesteri iskola sikeres elvégzését igazoló bizonyítvány,
- igazolványos altiszteknél a törvény szerű igazolvány,
- a korábbi szolgálatot, illetve az eddigi foglalkozást igazoló okmányokat, illetve hatósági bizonyítvány,
- katonai szolgálati leszerelési igazolvány,
- tüzharcosoknál a Károly csapatkereszt hiteles igazolása, hadirokkantoknál a rokkantság, a Vitézi Rendbe tartozók nál ennek igazolása,
- „Nyilatkozat”, melyben a pályázó büntetőjogi felelősség terhe mellett kijelenti, hogy az 1939. évi IV. tc. hatálya alá nem tartozik.

Az állásra pályázni jogosultak felhívtnak, hogy a szabályszerűen felszerelt, sajátkezüleg írt és az 1—14. pontokban felsorolt okmányokkal ellátott kérvényüket 1941. évi október hó 15-ig déli 12 óráig, amennyiben, közszolgálatban állnak, a jelenléti felettes hatóságuk útján, egyébként pedig pontos lakáscímük fel tüntetése mellett Hajdú vármegye Főispánához címezve, Hajdú vármegye alispán

páni iktató hivatalában nyújtsák be. Elkészve benyújtott, vagy hiányosan felszerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

Az állás a kinevezés két évi próbaidőre egyelőre ideiglenes minőségben történik és a próbaidő letelle előtt az ideiglenes alkalmazott egyén a szolgálatba minden igény nélkül elbocsátható. Amennyiben a kinevezés a két év alatt nem vonatik vissza, az véglegesnek fog tekintetni.

Útmesteri iskolai végzettséggel nem rendelkező pályázók kinevezése —

amennyiben a képesítést ezen idő alatt nem szereznék meg — még akkor is visszavonható, ha a kinevezett szolgálatban egyébként megfelelt.

Debrecen, 1941 szeptember 12.
Raso sk., alispán

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja: Aiföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Házartási alkalmazott
Bejaronói felvezetek Deák Ferenc-utca 7. sz. 1766

Állást kereső férfiak
Dinnyésnek ajánlkozik Bali Lajos teljes felszereléssel a következő évre. Bali Lajos, Csány, Hatvani-u. 401. 1761

Bútorozott szoba
Kiadó udvari bútorozott szoba. Piac-utca 77. L. em. 4. 1314

Lakás- és szoba-kereslet
Keresek egy szoba, konyhás, spejzoz lakást, esetleg előszobát. „Pontos fizető” jeligére a kiadóba kérem a címetek. 1247

Kereslet
Cserépkályhat világosat, esetleg használtat megvételre keresek. „Kályha” jeligére kérek ajánlatot. 1616

Rongy és gumi
hulladék, mindennemű ponyva, zsák, pokróc, elhasznált ruha és egyéb textil hulladékok, elhasznált kerékpár- és autógumik, valamint árcépek és hőszimák átvétele. Erzsébet-utca 11. Vértessy körzetvezető. 1718

Rádió
Minden márkájú rádiót előnyös fizetési feltételek mellett vásárolhat Tasnádi Kovács Sándor rádió és villamossági régi megbízható szaküzletében. Ferenc József-út 46. Telefon 24-34. 1669

Ajánlat
Fotokópiák, igazolvány képek, amatőr munkák Burg József fotószalon, Hangya bérház. 1533

Víz- és gazvezetékét
újítja Molnár János Csapó 49. Ajánlat díjtalanul. 1402

Órák,
km mérőórák, sebességmutató órák, fogaskerekek, iskolai körzők, speciális műszerek szakszerű javítása pontosan készülnek. Debreceni István óras és műszerész. Piac-utca 10. 1762

FERFI
előtöltő- és öltönyzű övek, minden hozzávalók, férfi divat sport és galléros ingek olcsó árban
Petrík né!
Kut-utca Anna-u. 5 sz.

Zománcozott
tűzhelyek szakszerű javítása. Kiegyelt kályhák samoltozása. Tűzhelyek és kályhák raktáron. Levenszík, Csapó 87. 1333

Nagy hőpalack
(THERMOS) vásár
Tóth Gyula
vasútleveles város háza épület.

Övohely,
Eladó ház, bútorozott szoba, kiadó lakás 1, 2, 3, 4 szobás. Iroda, Penztár stb. feliratú táblák darabonként 20 fillért kaphatók kiadóhivatalunkban. Piac-u. 56. Ny.

Malomnak
vagy nagyobb sütőüzemnek kiválóan alkalmas, budapesti főútvonal mellett fekvő.

leszerelt gyárépülei
3000 négyzetföld területtel, Debrecen város belterületén igen előnyös feltételekkel

eladó.
Ertekezni lehet a Tiszántúli Közzeti Mezőgazdasági Hitel- és Szövetkezéssel, Debrecen, Hunyadi-u. 5. alatt.

Okmányairól
eredetiből hű másolatot azonnal is elkészít: Berzseki műterme, fotoszaküzlete, Piac-u. 38. udvarban. 1707

Oktatás
Gyorsírási és gépirási tanfolyam kezdődik Naményi Zoltán Gyorsíróiskolájában szeptember közepén. — Bathány-u. 1. 1706

Bútor
Minck a tényes kirakati, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében. Piac-u. 71. 1966

Modern
faló, konyha berendezés, hármas kombinált szekrény, rekamié, fotelek, szabó varrógép, rádió, antik komót eladó. Kosuth 51. 385

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1218

Eladó házhely
Olcsó házhelyek a Poroszlay-úton. Erdők, földök forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz. — Fűrdő-u. 2. sz. 1210

Eladó ház
Sürgősen eladó Kút-utca 24. szám igen jóvedelmező ház évi bevétele 1236 pengő, kerünk érte 10.500 pengő. Megbízott Samu János Deák Ferenc-utca 7. 1757

Homokkert,
Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jöltérmet szőlővel, felszereléssel. 831 négyzetfölddel eladó. Ertekezni ugyanott. 1225

ELADO
Budai, Eszaiás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Szőlő, gyümölcsös
800 — öles termő gyümölcsös parcellák, város szélén műveléssel eladók. Ertekezni József kir. út-utca 7. alatt ügyvédnél. 1576

Eladó ingóság
Nagy helyiség részére samott vaskályha eladó. Hadházy-utca 27. 1/15. 1764

Cserépkályha
kifogástalan állapotban alkalmi áron eladó. Szoboszlav, Széchenyi-u. 24. 1765

Eladó
egy jó állapotban levő modern fehér gyermekkoszt. Bérésényi-u. 67. sz. 1778

Eladó
öcska cserép és kátrány papír. Deák Ferenc-utca 20. 1758

Nagy
helyiség részére samott vaskályha eladó. Hadházy-utca 27. 1/15. 1756

Eladó
egy teljesen új, 36-os fél fekete antiop „Dixi” cipő, mivel az illetőnek szűk. Ertekezni a kiadóhivatalban. 1487

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgóképe.
Igazgató: Somogyi Gábor.